

Remaniement technique à Madrid

Le remaniement ministériel annoncé mercredi à Madrid n'est pas une surprise. Il était, selon l'usage, préparé dans le plus grand secret par le général Franco, qui ne prend en l'occurrence avis que de ses conseillers les plus intimes. Mais, selon l'usage aussi, de multiples indiscretions avaient alerté les observateurs, qui escomptaient généralement un bouleversement politique important et la disgrâce relative de l'Opus Dei.

Il s'agit, en fait, d'un remaniement purement technique, et il faudra, dans la meilleure des hypothèses, attendre l'automne prochain pour assister peut-être à un nouveau remaniement, lequel remettrait en question le subtil équilibre des forces qui règne au sein du gouvernement espagnol. Une fois encore, le général Franco est donc resté fidèle à sa méthode, qui consiste à doser avec prudence et à n'avancer qu'avec circonspection.

Le dernier remaniement, celui du 10 juillet 1962, avait généralement été interprété comme une tentative de libéralisation du régime. Il serait hasardeux de prétendre que cette tentative a été couronnée de succès. La répression poursuivie depuis un quart de siècle par le régime contre une opposition débilite mais libérale ne s'est guère ralentie au cours des trois dernières années, et les lourdes condamnations prononcées récemment par les tribunaux militaires, saisis d'affaires tout d'abord confiées aux tribunaux civils, ont paru singulièrement disproportionnées par rapport à la gravité réelle des manifestations d'opposition.

Dans l'immédiat, l'orientation et l'équilibre des forces du régime demeurent inchangés. Certes, trois des ministres sortants, MM. Ullastres, Navarro Rubio et Cirilo Cánovas, sont membres de l'Opus Dei, mais le nouveau ministre du commerce, M. Monco, appartient également à l'Opus et M. Laureano Lopez Rodó, qui devient ministre sans portefeuille, en est le leader. Enfin, M. Juan José Espinosa, qui prend les finances, passe pour être sympathisant de cette confrérie. La seule et légère modification politique est le remplacement du général Vignon, travaux publics, par M. Federico Silva, qui appartient à l'aile droite de la démocratie chrétienne.

En fait, il semble que le général Franco a voulu sacrifier des ministres impopulaires et tenus pour responsables de l'échec manifeste du plan de stabilisation économique et financier. Ce plan, préparé dès 1957 par les techniciens de l'Institut d'études politiques et mis en application à partir de 1959, n'a pas permis de stabiliser des prix dont la hausse constante est dénoncée maintenant par des personnalités influentes du Mouvement et du régime. La hausse du coût de la vie, qui s'était à peu près arrêtée de 1959 à

1962, a repris régulièrement à partir du second semestre de cette dernière année, pour atteindre des paliers inquiétants en 1964 et en 1965.

Si l'on fait exception du secteur industriel, le plan de développement n'a pas connu des résultats très spectaculaires, mais l'inflation qu'il a très logiquement provoquée est supportée, en premier lieu par les classes les plus défavorisées de la société espagnole. Il semble donc aussi que ce remaniement technique a pour objectif un nouvel essai de coordination dans le domaine économique. Les nouveaux responsables les portefeuilles économiques passent pour des techniciens compétents et plus indifférents que leurs prédécesseurs aux considérations politiques.

Cette priorité accordée aux questions économiques par le général Franco laisse cependant en suspens les problèmes politiques posés par l'agitation universitaire et le malaise syndical.

De « Le Monde », 9-7-1965.

Una nueva idea del ocio

HACE menos de un siglo, en el tercer tomo de "El Capital", Marx describió a la producción y al consumo como una extensión del metabolismo humano, como el intercambio humano de la materia con la naturaleza. Para el gran pensador, la libertad se hallaría siempre limitada por las necesidades de ese metabolismo. Agregó que todo cuanto podía alcanzarse en el camino hacia la mayor libertad era la "conducción racional de este metabolismo... con un gasto mínimo de energía y en las condiciones más adecuadas y dignas para la naturaleza humana. Sólo fuera de éste, más allá de sus límites, puede comenzar ese desarrollo de las facultades humanas que constituye un fin en sí mismo: el verdadero reino de la libertad. Por esto sólo puede prosperar en el terreno ocupado por el reino de la necesidad que sigue siendo su base". Antes había dicho que "el reino de la libertad sólo empieza efectivamente donde terminan las penurias del trabajo impuesto por los agentes y necesidades externos: se encuentra, pues, naturalmente, más allá de la esfera de la producción material propiamente dicha". Este pasaje de la obra de Marx termina con una proposición cuyo contenido esencial es el siguiente: "La reducción de la jornada de trabajo es el requisito previo fundamental. El concepto de libertad del hombre — en el «materialista» Carlos Marx—

aparece así alimentado por una robusta «concepción de vida»".

Desde aquel entonces las sociedades modernas no han dejado de marchar en ese sentido. En poco más de cincuenta años de labor se redujo de 90-48 horas semanales, aumentando paralela-

mente la parte en que el hombre —liberado del proceso productivo, de la necesidad— es le más horas durante el día y los días durante su vida. El cumplimiento de la proposición —no era profecía— marxista, a su servicio fueron poniéndose sucesivamente los sindicatos obreros, los partidos socialistas, la legislación laboral, la moderna tecnología industrial, el aumento de la productividad y hasta la misma evolución del capitalismo, en un mismo plano con el crecimiento de las funciones del Estado democrático, nos ha colocado en umbrales de la civilización del ocio, que promete ser el hecho característico y dominante —social, económica, técnica y políticamente hablando— de este último tercio del siglo XX. Este desarrollo, sin embargo, debe entenderse bien: se trata de una civilización del trabajo que ha culminado en la civilización del ocio. Algunos quieren protagonizar y hacer el pro-

ceso comenzado por la segunda parte.

No es difícil predecir, entonces, que lo que tenemos por delante es menos el problema del trabajo que el del ocio; menos el problema de organizar el trabajo a los fines de la producción, que el de disciplinar los ocios. Leo Moulin dice que estamos en presencia de una verdadera mutación biológica.

En el mundo de la industria, del comercio y de los servicios, la norma va siendo la jornada semanal de cuarenta horas, bastante menos de la mitad de la vigente por los años en que Marx escribió "El Capital". Pero tanto o más interesa ahora que la disminución de la jornada de trabajo marchó en buena compañía; con el aumento de la edad escolar, con el crecimiento del término medio de duración de la vida de los individuos de la clase obrera, con la disminución de la mortalidad infantil, con el aumento de la producción y de la productividad, con la disminución de los costos de bienes y servicios y con el progresivo acceso de los sectores populares a una mayor cantidad y variedad de alimentos y de artículos durables. En los EE. UU. algunos gremios lograron hace ya años la jornada semanal de treinta y cinco horas y no sería aventurado pronosticar que para 1970, al cumplirse el segundo centenario de la independencia norteamericana, será una realidad la jornada semanal de treinta horas en cuatro días laborables.

Así como la civilización y la idea del trabajo suponían y suponen el hecho multiplicado de la producción, la nueva civilización del ocio aparece estrechamente asociada al consumo. En el nuevo marco de la sociedad contemporánea, menos trabajo —aunque mayor producción— significa aumento del consumo. Dentro de esta línea de avance, lo que menos cuenta y cuesta —en cuanto a dinero y rango en el presupuesto familiar— es la alimentación. En los Estados Unidos no supera el 20 % o 22 % del total de los gastos del hogar. Han crecido en cambio otros rubros que son testimonio de la paulatina satisfacción de los aspectos inmateriales de la vida. Esta tendencia se manifiesta claramente en los cómputos de la Oficina de Estadística del Ministerio de Trabajo de los EE. UU. a través de la elaboración de los índices para la determinación del costo de la vida, índices que hasta hace poco comprendían 325 rubros y ahora no

(Pasa a la pág. 2.)

Homenaje inesperado

LA República del Catorce de Abril cometió, según sus enemigos, multitud de crímenes. Sobre todo desde el Ministerio de Instrucción Pública, que es como se llamaba entonces lo que hoy se denomina Ministerio de Educación Nacional. Uno de esos crímenes que nos achacan, como el más horrible para nuestros detractores, consistió en haber reformado las Escuelas Normales y haber introducido en ellas la coeducación. Es decir, haber terminado con las Escuelas Normales de maestros y con las Escuelas normales de maestras, para, en lugar de unas y otras, implantar las Escuelas Normales mixtas.

La que nos imputaron los trogloditas enemigos de la República!

La República estableciendo la coeducación en las Escuelas Normales, dada la edad de sus alumnos, cometía un provocación —decían dándonos golpes de pecho. Era convertir dichos centros docentes —aññan sin enrojecer— en verdaderas manebrias. Esas y otras estupideces no menos groseras íbamos de soporiar. En su ocasión, ni siquiera se parían a pensar que había escuelas primarias mixtas, que había institutos de segunda enseñanza mixtos, que las aulas de Universidad estaban frecuentadas por alumnos y alumnas. Eso no tenía importancia. Lo era pecado, y nefando, la educación en las Escuelas Normales de la República.

Pedagógicamente, la coeducación era innegable. La República mantuvo la coeducación y pudo demostrar que había sido un acierto. Los muchachos y las muchachas se formaron con arreglo a un pedagógico de la República pueden proclamar.

Pero digan las cosas por su nombre. La campaña era política, aune pretendían cubrirla con bridas de Moral. De Moral deacristia. Lo que les dolía a los impugnadores era

que, con la reforma, se les acabó a las "Teresianas" del padre Poveda el monopolio que ejercían en las Normales de maestras.

Triunfó el Glorioso Movimiento y, claro está, acabó con la coeducación en las Normales. Pero ahora, en estos días, los restos del Glorioso Movimiento que todavía intervienen en el Gobierno franquista, han presentado un proyecto de reforma de la ley de Educación Primaria y en ese proyecto de reforma se establece de nuevo la coeducación en las Escuelas Normales. Nuestro asombro es el que corresponde a quien recuerda la campaña de calumnias que se nos hizo en 1931 con motivo de la coeducación. Nuestro asombro es mayor, recordando que "El Debate" fue quien más furiosamente llevó la campaña y viendo que ahora, su sucedáneo "Ya", se limita, al comen-

tar este proyecto de reforma, a decir tímidamente: «Aunque la coeducación, a esa edad que sobrepasa casi la adolescencia, se puede considerar más o menos tolerable, ¿va la pena instaurarla a estas auras después de una tradición normalista de tantos años? ¿No existe, en rigor, una pedagogía diferencial para los sexos, i como una profesionalidad distinta en la escuela primaria, donde cumple educar a cada uno de aquellos según su distinta naturaleza física?»

¡Hasta eso es previsto en la reforma pedagógica de la República! ¿Paraso existía el año de especialización.

Hasta cierto punto habrá que alegrarse del homenaje involuntario que los restos del Glorioso Movimiento rindió a la obra de la República. Nos el primero. Ni es el único.

R.

Compendia en el Gobierno franquista

Ante la difícil situación económica y el desastre de la agricultura, la inflación, la subida de precios y la creciente emigración obrera al extranjero. Pero como estos problemas son de fondo, se trata de cambios de personas, pero no de métodos. Así se ganará algún tiempo y se pretenderá calmar el descontento del

país ante la ruina de la agricultura, la inflación, la subida de precios y la creciente emigración obrera al extranjero. Pero como estos problemas son de fondo, se trata de cambios de personas, pero no de métodos. Así se ganará algún tiempo y se pretenderá calmar el descontento del

Asuntos Exteriores, Fernando María Castiella; Subsecretario de la Presidencia, Almirante Luis Carrero Blanco; Educación Nacional, Manuel Lora Tamayo; Ejercicio, teniente general Camilo Menéndez Tolosa; Gobernación, teniente general Camilo Alonso Vega; Hacienda, Juan José Espinosa; Industria, Gregorio López Brayo; Comercio, Faustino García-Moncó; Agricultura, Adolfo Díaz Ambrona; Aire, teniente general José Lacalle Larraga; Justicia, Antonio María de Oriol; Información y Turismo, Manuel Fraga Iribarne; Secretaria General del Movimiento, teniente coronel José Solís Ruiz; Marina, almirante Pedro Nieto Antúnez; Obras Públicas, Federico Silva Muñoz; Trabajo, Jesús Romeo Gorria; Vivienda, José María Martínez-Arjona; Plan de Desarrollo, ministro sin cartera, Laureano López Rodó.

Comité de Redacción de LE SOCIALISTE:

Jean PAUL-BONCOUR
Suzanne LACORE
Eugène MONTEL
Georges GUILLE
Gérard JAQUET
Joseph BEGARRA

Administrateur:
Roger SOUTHO

ESTRIBANDO antes su destino

Una organización sindical ejemplar

DURANTE los días 27, 28 y 29 del pasado mes de mayo se ha celebrado en la encantadora población de Blankenberge el Congreso ordinario de la Central General de Bélgica.

La Central General es una Federación Interindustrial, que adaptada a las realidades industriales geográficas de Bélgica, es el resultado de la fusión de la Federación Nacional de la Edificación, de la Madera y otras similares, como la de los trabajadores de la Piedra.

Desde 1919 se ha ido produciendo un agrupamiento de organizaciones diversas. Al final de la segunda guerra europea, la Central General adquirió un desarrollo que hasta ahora continúa de forma regular y progresiva.

Cada una de las nueve Federaciones de la Central General celebran sus Congresos de industria para tratar sus problemas específicos y cada tres años se reúne el Congreso de la Central General, que este año correspondía celebrar, y como decimos más arriba, se ha celebrado en Blankenberge, ciudad de 15.000 habitantes, que por su magnífica playa y sus instalaciones veraniegas de alojamiento eleva su población a 200.000 en los meses de junio a septiembre.

Este gran Congreso, al que he tenido la fortuna de asistir en nombre de la Unión General de Trabajadores de España, estaba integrado por 450 delegados, representando a los 165.957 afiliados.

Hay que tener presente que en esta organización, sólo figuran como afiliados de plenos deberes y derechos los trabajadores activos en la industria, pero no los retirados, que entran en la categoría de pensionados, sin participación en la vida activa sindical.

También había una treintena de delegados fraternales de diversas organizaciones de varios países y Federaciones internacionales de industria.

Como es costumbre en estos Congresos, parte de la sesión inaugural se dedicó a escuchar la intervención de los delegados extranjeros y tuvimos la satisfacción de que la exposición hecha por el delegado de la U.G.T., sobre España, mereciera una respuesta de completa solidaridad y de ratificación de las decisiones adoptadas por la Internacional de la Edificación de celebrar un Congreso extraordinario en Madrid, una vez que en España se restablezca el régimen democrático.

Fue el Presidente de la Central General, que es también el Presidente de la Internacional, nuestro querido compañero Smets, quien exaltó el movimiento sindical y socialista español que dentro y fuera de España continúa su lucha por los postulados del sindicalismo libre y de la democracia, y quien ofreció la completa y constante solidaridad del movimiento sindical y socialista belga hacia sus hermanos españoles y que el Congreso, puesto en pie, ratificó en unánime ovación.

Las intervenciones del compañero Louis Major, Secretario General de la Federación General del Trabajo de Bélgica; de J. Van Eynde, en nombre del Partido Socialista belga; del ministro Fayat y del compañero Van Acker, ex presidente del Consejo, actual Presidente de la Cámara de Diputados y siempre afiliado a la Central General, ocuparon una parte importante del Congreso y señalaron cómo a pesar de la derrota electoral última los trabajadores han respondido sin desfallecer y continúan firmes y fieles al movimiento sindical y socialista.

El Congreso acordó felicitar al jefe del personal de la Central, compañero Juan Fernández, y a todos los empleados de los diferentes servicios administrativos

de contabilidad, hoteles y demás servicios y su colaboración entusiasta del trabajo de la Central.

La prima de esas resoluciones es la ratificación de la continuidad de la Central General en la Acción Coón belga (Partido So-

cialista Bga. Federación General de Trabajadores de Bélgica, Federación de Cooperativas de producción de Consumo y Federación de Mutualidades), —pero solicitando que se ponga fin a los actos de disciplina.

El Congreso ratificó los acuerdos del Comité Nacional reunido inmediatamente antes del Congreso en los cuales la composición del Comité Ejecutivo de la Central.

El Consejo fue un alarde de perfecta ganización, unánimemente reconocido y subrayado por el compañero Smets, que agradeció la colaboración de todo el personal de la Central, cuyo jefe, compañero Juan Fernández, fue felicitado.

Como complemento informativo sobre lo que fue este Congreso diremos que se clausuró con una agradable velada artística y musical a la que participaron los más dedicados artistas y la orquesta de la Rediodifusión Belga, que teleseñaló a todo el país tan importante fiesta. Y así terminó este Congreso de la Central General, que como demostración y capacitación de cuadros dirigentes diremos que en las "Semanas de Estudios" que organizó el pasado año en el Hotel Floreal de Blankenberge, el curso duró veintidós semanas y participaron en él 524 militantes y costó un millón y medio de francos belgas.

La democracia más concluyente de la solidez y capacidad de la Central General es su red de propiedades colectivas que tiene en todo el país y que son las siguientes: Hotel Floreal (250 habitaciones, restaurante y varios salones para conferencias y actos diversos) y Hotel Germinal (125 habitaciones y salones) en Blankenberge; Hotel Germinal (habitaciones, salones y despachos) en cada una de las siguientes poblaciones: Arendok, Assenede, Boom, Benegem, Etterbeek, Evergeve, Harelbeke, Hasselt, Ostende, Jeper Izegem, Kalmthout, Lendelede, Liedekerke, Lommel,

Namur, Torhout, Winkel-Saint Eloi, Zevensken, Koekelave y Gistel; Casas del Pueblo (secretarías, salones y restaurantes o bar) en Hulste, Malmédy, Malinas, Namur, Peruwelz, Zandvliet, Kallo, Schoten, Nivella, Arlon, Tournai, Moi, Mechelen y Lovaina.

Además de esta vasta red de propiedades la Central General está terminando en Oostkamp la transformación de un viejo inmueble, adquirido en 1962, en moderna Casa del Pueblo.

Ha terminado el pasado año la transformación de un edificio que adquirió en Lieja en el que ya están instaladas las Secciones regionales de la Central General y de la Federación de Mineros con sus respectivas oficinas y servicios.

En Bruselas, donde están instalados los servicios del Secretariado, Comité Ejecutivo y Comité Nacional de la Central General, ésta ha adquirido varios edificios con lo que ya son cinco los de su propiedad en la capital belga.

En estos edificios, debidamente instalados, están las oficinas modernas y espaciosas y también la Sección bruxelense de la Central tiene sus servicios y una confortable sala de reuniones.

También han sido instalados en el número 8 de la rue Watteu los servicios de la Cooperativa y Depósitos, en espera de que se termine el edificio apropiado y moderno para este organismo financiero de las organizaciones socialistas.

Finalmente, en Boom, sobre unos terrenos adquiridos al Palacio de Fiestas, acaba de terminar la Central General, su más bella Casa Sindical y del Pueblo, en la cual ha colocado una placa que dice: «En este lugar estuvo nuestra vieja Casa del Pueblo y hemos construido este edificio dedicado a los Pioneros Rojos, conocidos y desconocidos. La primera piedra fue colocada el 8 de septiembre de 1963.»

El valor de todas estas propiedades cooperativas de la Central General es de unos quinientos millones de francos belgas (cincuenta millones de nuevos francos franceses).

Mucho tenemos que aprender de estos ejemplares compañeros belgas que trabajan de manera eficaz y que tienen, además, un concepto socialista de sus deberes que no se limita a programas propagandísticos, sino a realizaciones diarias en las que en primer lugar figura la de la solidaridad efectiva a sus organizaciones hermanas de todo el mundo.

JAPON: Poussée socialiste

Le parti socialiste japonais vient de remporter un succès spectaculaire. En effet, il a enregistré des gains importants aux élections au Sénat principalement, aux dépens du parti libéral-démocrate au pouvoir avec M. Sato. Certes, le Premier ministre conserve la majorité absolue à la Chambre Haute, avec 141 sièges sur 250, mais les socialistes passent de 65 à 73 sièges, le Komeito, « parti de la propreté » lancé par la nouvelle secte bouddhiste Soka Gakkai qui s'est attaché à dénoncer la corruption gagne sept sièges pour arriver à un total de vingt, et les démocrates-socialistes en ayant sept et les communistes quatre.

La victoire de l'opposition socialiste sur le gouvernement conservateur est due à deux causes essentielles. La première est que l'économie japonaise est en

pleine phase de ralentissement, ce qui a même obligé l'Etat à intervenir pour sauver des firmes réputées, mais trop lourdement endettées, de la faillite. La seconde est que le pouvoir use quand il est le fait d'hommes chargés de gérer la société, non de la transformer. Les électeurs finissent par se lasser d'autant plus que les problèmes surgissant restent souvent sans solution. Enfin, les mœurs politiques se relâchent quand le parti au pouvoir ne craint rien de l'opposition, comme c'était le cas au Japon. C'est ainsi que des cas de corruption sont apparus, qui ont fait grand bruit au cours de la campagne électorale. Les Japonais ne veulent pas que le parti libéral-démocrate conserve, comme il le fait depuis l'après-guerre, le monopole du pouvoir.

¿ Fondos secretos de los nazis en España ?

París (OPE). — El diario de esta capital "L'Aurore" ha publicado un extenso reportaje que lleva este título: « El 10 de agosto de 1944, los dignatarios nazis, reunidos en una casa de Estrasburgo, decidieron dispersar sus fantásticos fondos secretos. » En esa casa, veintidós años más tarde, expertos llegados de todas las partes del mundo van a confeccionar una lista de dichos tesoros hechos con el botín de guerra.

Con tal motivo, "L'Aurore" nos cuenta que una parte de los tesoros fue ocultada bajo las aguas del lago Topitz. « Pero se sabe ahora que hay en la América del Sur unas seiscientas cincuenta sociedades creadas con dichos fondos, y que asimismo, existen varios cientos de estas sociedades en España, Portugal y Suiza. Cientos de alemanes se marcharon de Alemania en la época

de la derrota nazi con la misión definida de establecerse en pequeños sociedades ficticias o reales financiadas con capitales alemanes, o para volver a comprar empresas alemanas para salvarlas de las incautaciones de los aliados. A todos estos individuos se les encomendó, por otra parte, el asegurar la vida del partido nazi.

Estos fondos se consideran ya irrecuperables, pero se trata ahora de impedir que los antiguos criminales de guerra y dignatarios nazis y cuantos les ayuden, vuelvan a levantar cabeza. »

Ha dado ocasión para este reportaje el hecho de que en el mismo hotel en que hace veintidós años se reunieron los dignatarios nazis para decidir qué habría de hacerse con los tesoros acumulados durante la guerra, van a reunirse ahora los expertos de la Unión Internacional de Resistentes y Deportados.

Aclarando unas palabras

Ahora que estamos próximos a la celebración de un Congreso de nuestras organizaciones, quiero aclarar mi intervención en el último Congreso del Partido, pues no ignoro que hubo quien no la interpretó debidamente. Y tengo interés en ello por mi condición de hombre sociable y de mutilado de la guerra de España. Yo no subí a la tribuna a pedirle nada a nadie. Lo hice porque me pareció oportuno recordar la situación de los mutilados en ge-

neral. Estimo que los mutilados debemos ganar el respeto por nuestra conducta y no con las palabras de algunos que mencionan nuestras heridas, pero que dejan caer tranquilamente las hojas del calendario.

Otro aspecto que conviene recordar también es la mujer del mutilado, que comparte en general las ideas del marido. A éstas no hay ninguna ley que las proteja, como no sean las de la beneficencia. Y esta mujer no quiere que nadie comercie con la invalidez del ser querido que su corazón había escogido. Soporta la penuria del hogar y administra la mensualidad del marido, que frecuentemente produce menos y consume más. No tiene ni descanso ni diversiones y, a veces, tiene que hacer el trabajo que correspondería realizar al marido para sacar el hogar adelante. Lloro en silencio, para no aumentar el dolor del marido imposibilitado, y oculta las lágrimas que le producen los hombres que con tanta injusticia dirigen los destinos del mundo contemporáneo.

Y ya que hablamos de mujeres, quiero aprovechar la ocasión para expresar la satisfacción que me produjo ver en la tribuna de aquel Congreso a la compañera Purificación Tomás. Hacía ya muchos años que no la había oído hablar, y su presencia y su palabra me hacían recordar a su padre, el compañero Belarmino Tomás. Como bien decía Pura, el valor de la educación social de la mujer se demuestra en el hogar no recibiendo de niñas al marido cuando vuelve de su trabajo o de su participación en la lucha social y política por la mejora de su clase. Ese es, además, un buen ejemplo para los hijos, y así contribuye la mujer a la conquista de sus propios derechos, que todos tenemos que apoyar.

José SUAREZ

Una nueva idea del ocio

(Viene de la primera página.)

menos de 400. Entre los recientemente incorporados figuran motores fuera de borda, discos, pelotas de golf, matrículas universitarias, lecciones de música, etc. De larga data integran esos índices servicios como el teléfono, el automóvil, el televisor, la lavadora, la secadora y tantos otros que en nuestro medio se califican todavía como "lujo".

A medida que disminuye la jornada de labor no sólo se produce un aumento en el monto total del consumo, sino que también se opera una modificación tan sustancial como paulatina en los gustos y preferencias del consumidor. La función histórica de la lucha obrera por un mayor salario, consiste en la creación, desarrollo y satisfacción de nuevas necesidades de vida en el pueblo trabajador.

Este nuevo sesgo del progreso de las sociedades modernas no deja de ofrecer sus peligros. Anotemos, por lo pronto, la intensificación de un fenómeno, el de la publicidad —en verdad, una rama auxiliar de la economía— que

"dirige" y "fabrica" las necesidades y preferencias del consumidor. Esa publicidad fuerza más que forja un mercado para la producción cuando en verdad lo lógico sería admitir que las reales necesidades del consumo determinasen la producción. En algunos países (EE.UU., Alemania, Inglaterra, Holanda, Italia, etc.) el desarrollo de la publicidad ha llegado a tales niveles que lo invertido anualmente en ella equivale a cifras que van del 1,2 % (Italia) a 2,75 % (EE. UU.) de la renta nacional. Bajo la presión de un poder tan tremendo, la mera adquisición de un artículo puede dejar de ser un acto enteramente libre. Parecería evidente, entonces, que las técnicas del capitalismo (publicidad, entre otras) han avanzado en muchos países más que la educación del consumidor.

En esta civilización del ocio, la figura —política y social— del productor-proletario amenaza verse desplazada (y esto no sería un retroceso) por la del consumidor-ciudadano. No sólo porque los antiguos términos de la relación trabajo-consumo tienden a inver-

tirse en más de un sentido, sino porque en la misma medida —y por razones y circunstancias que el espacio no nos permite analizar— el capitalismo buscará obtener su plusvalía más a través del consumo que del trabajo. Los problemas del trabajo (y toda su literatura, su filosofía, su política) podrían verse reemplazados, en su importancia creciente, por los problemas del consumo.

La misión histórica del proletariado ha sido —desde los tiempos de Marx— la de dejar de serlo, la de desproletarizarse, esto es, filosóficamente hablando la de negarse. A diferencia del capitalismo, cuyo triunfo reside en la afirmación y desarrollo de su propia naturaleza, la victoria del proletariado —se va viendo claro en esta civilización del ocio-consumo— consiste en realizarse negándose, desapareciendo.

En este Primero de Mayo, pues, reafirmemos nuevamente la concepción socialista del trabajo, vinculándola a una nueva idea del ocio, idea fecunda, creadora, de ricos contenidos y prometedores desarrollos.

MIENTRAS SE TORTURA A LOS CATOLICOS...

El semanario "Témoignage Chrétien" reproduce la carta del abogado señor Cierco al Arzobispo de Madrid-Alcalá (ver LE SOCIALISTE de 24-VI-65), con la siguiente introducción:

«Se tortura en las prisiones.— Un abogado español se levanta contra Franco.—Franco acaba de inaugurar una grandiosa estatua del Sagrado Corazón (altura 56 metros), sobre el Cerro de los Angeles, al sur de Madrid. Ha costado setenta y siete millones de pesetas.

Durante ese tiempo, en el corazón de la capital, los policías insultan y torturan a los estudiantes católicos en las prisiones. El abogado de dos de ellos acaba de escribir una carta al Arzobispo de Madrid-Alcalá para protestar»

UN ESTUDIANTE SOCIALISTA DETENIDO EN VITORIA

Ha sido detenido en Vitoria el estudiante socialista Luis Alberto Aguiriano, que cursa cuarto año en la Facultad de Ciencias Económicas de Bilbao, y que es considerado como uno de los líderes del movimiento estudiantil de esta capital. Se había negado a pa-



gar la multa de 25.000 pesetas impuesta por el Gobernador de Vizcaya, a raíz de los acontecimientos universitarios que tuvieron lugar el pasado mes de marzo.

Recordaremos que en aquella hornada de multas iban incluidas, además de Luis Alberto Aguiriano con 25.000 pesetas, Antonio Martínez, con 10.000; Angel Erdonzi, con 10.000; Urbano Román, 10.000; Eduardo Alvarez, 10.000; José Luis Trigo, 10.000; J. I. Fernández, 10.000; Ganán, 10.000; Carlos Saenz, 5.000; Lorenzana, 5.000; Viguri, 5.000; y Carramiñana, 2.000 pesetas.

Por otra parte, el Gobernador de Vizcaya ha condenado con varias multas, cuyo conjunto asciende a 250.000 pesetas, a una cincuentena de carlistas tradicionalistas de Bilbao, que habían organizado el 13 de junio una manifestación en Durango.

de siglo de paz franquista. A tal punto, que si el régimen continúa, se llegará a la paz absoluta, pues la provincia se habrá quedado sin gente. Los pueblos viven un clima de liquidación. Todo el mundo quiere irse como sea y adonde sea. En el campo no se puede vivir. La primera etapa para la emigración es la capital, pero ésta no puede absorber la masa de campesinos que se le viene encima. Hace unos días, el Servicio Municipal de Autobuses de Burgos convocó para cubrir cuatro plazas de cobradores. Se presentaron más de doscientos opositores, casi todos de los pueblos de la provincia, y eso que el examen previo exigía unos conocimientos que no suelen estar al alcance de los campesinos.

Como las autoridades no se preocupan del campo, las inclemencias meteorológicas adquieren fácilmente caracteres de desastre. Eso es lo que ha ocurrido ahora. Las heladas de mayo, la sequía y el calor excesivo han venido a coronar la injusticia social y económica a que están sometidos los campesinos. Los técnicos aseguran que no se llegará este año a los 10.000 vagones de trigo, lo que supone menos de la mitad de la cosecha normal. Además, toda la cosecha de leguminosas, menos la de lentejas, puede darse por perdida. La patata y la remolacha de secano no han nacido aún y encima las plagas se han adueñado de todo. El ganado carece de pastos.

Como la agricultura es cada vez menos rentable, los propietarios de tierras les están dedicando a cotos de caza para los turistas. Una cuarta parte de la provincia se encuentra ya acotada y pese a algunas protestas, siguen concediéndose autorizaciones para cotos. Como no se repuebla suficientemente, las escopetas de los turistas van a acabar con la caza. No obstante los cazadores del país tendrán que dejar sus escopetas, pues los precios de los cotos no están al alcance más que de los turistas.

Menos mal que al Ayuntamiento de la capital no le falta iniciativa para paliar el desastre. Ha decidido la construcción de una nueva plaza de toros. El verano que viene Burgos estrenará plaza de toros de doce mil quinientas localidades y se están proyectando ya excelentes carteles. Los burgaleses que no emi-

gren podrán hacer compañía a los turistas para presenciar a las más notables figuras de la tauromaquia. El régimen no da pan, pero ofrece toros. — G.

TRES ESTUDIANTES ANTE EL TRIBUNAL DE ORDEN PUBLICO DE MADRID

Tres estudiantes católicos españoles, los señores Andrés Martínez Lorca, de 24 años, Francisco Perena, de 25 años, y Enrique Sandoval han sido juzgados por el Tribunal de Orden Público de Madrid, el pasado jueves, día 8.

Ochenta universitarios franceses envían un telegrama de protesta al ministro franquista de Educación

Un cierto número de universitarios y hombres de ciencia acaban de dirigir al ministro de Educación Nacional un telegrama de protesta ante la amenaza de expulsión de por vida de la Universidad que pesa sobre cuatro profesores españoles a raíz de la agitación estudiantil del invierno pasado. En este telegrama se pide al ministro franquista que «no prive a la Universidad española de sus maestros con medidas contrarias a las libertades universitarias y a la libertad del espíritu».

Figuran las firmas de: Carlo Argan, Raymond Aron, Roger Asselineau, Jean-Marie Auzias, Georges Balandier, Marc Barbut, Henri Bartoli, Roger Bastide, Marcel Bataillon, Roger Bauer, François Bedaride, le R.P. F.-M. Bergognioux, MM. Régis Blachère, Georges Blin, Etienne Borne, Pierre Bourdieu, l'abbé André Brien, MM. Jean Brun, Max de Ceccathy, Paul-Henry Chombart de Lauwe, le R.P. Yves Congar, MM. Michel Crozier, Jean Cuisenier, Gérard Destanne de Bernis, Jacques Dexmier, le R.P. D.-L. Dubarlé, MM. Mikel Dufrenne, René Dumont, Bernard Dumontet, Maurice Duverger, Alfred Ernout, Robert Escarpit, René Etienne, Jean Fourastié, Paul Fraisse, Jean Frenkel, Georges Friedmann, André George, Paul Germain, Georges Gougenheim, Pierre Grappin, Bernard Guyon, Léo Hamon, Mme Jeanne Hersch, MM. Jean Hypolite, Roger Ikor, Vladimir Jankelevich, Alfred Kastler, Bernard Kayser, Daniel

acusados de propaganda ilegal contra el Gobierno. El fiscal ha pedido penas de tres a seis años de cárcel.

Los tres son estudiantes de la Facultad de Filosofía de Madrid y han reconocido haber distribuido prospectos durante la manifestación obrera de abril último.

Nuestros lectores recordarán a los dos primeramente mencionados. Son a los que se refería el abogado don Eduardo Cierco Sánchez en su carta dirigida a Monseñor Morcillo, Arzobispo de Madrid-Alcalá y en la que relataba los malos tratos de que habían sido objeto en la Dirección General de Seguridad.

El señor Cierco, encargado de la defensa, había sido también detenido varias veces en los locales de la Dirección General, a raíz de la carta que mencionamos.

Lagache, Georges Lasserre, Raymond Las Vergnas, Georges Lavau, Jacques Legoff, le R.P. Liège, MM. Gustave Malécot, Gabriel Marcel, André Marchal, Henri Marrou-Davenson, Pierre Marthelet, Max Milner, Robert Monod, Charles Moraze, Fernand Lucien Mueller, Jean-Claude Pesseron, François Perroux, André Philip, Marcel Reymond, le R.P. Régamey, MM. René Rémond, Alfred Sauvy, Laurent Schwartz, Pierre-Henri Simon, Jean Starobinski, Alain Touraine, Claude Tresmontant, Pierre Vidal-Naquet, Paul Vignaux, Pierre Vilar, Jean Wahl.

LA HUERTA MURCIANA TAMBIEN SE DESPUEBLA

El daño que el régimen del general Franco está haciendo al campo es incalculable. El factor más inmediato que causa esta ruina actualmente es el tiempo, pero la causa profunda y permanente es el estado social, económico y técnico del campo español. Y los franquistas empeoran ese estado de año en año. En esas condiciones, cualquier contratiempo —en esta ocasión, climático—, constituye un desastre. Pero, además, se atribuye al mal tiempo pérdidas que son debidas a esas causas que hemos señalado.

El balance agrícola en la provincia de Murcia no puede ser peor. Primeramente fueron las heladas de febrero, que hicieron perderse la casi totalidad de las cosechas de limón y naranja, perjudicando también a los almendros, olivos y otros frutales, siendo los más afectados los términos de Abarán, Blanca, Ricote, Cieza, Jumilla, Pliego y Mula. El alcalde de Ricote manifestó que los daños en su pueblo se calculan globalmente en unos 25 ó 30 millones de pesetas. En Mula, la cosecha de limón fue completamente nula, e incluso el arbolado está muy dañado mostrando desgarraduras. Esto significa que habrá que esperar cuatro o cinco años para lograr nueva producción. Los naranjos no están mejor. Sus ramajes quedaron secos y necesitan una poda total. Las pérdidas de los agros de este término asciende a más de 72 millones de pesetas, a las que hay que añadir 40 millones de pesetas de pérdidas en las almendras y tres millones en otros cultivos.

El término de Lorca fue afectado gravemente por la sequía y en Caravaca de la Cruz existe también una situación de desastre. Según estimaciones oficiales las últimas pérdidas en la huerta murciana son del orden de los doscientos millones de pesetas.

En estas condiciones, sin protección de nadie, sin que se haga caso de sus quejas, hasta los pequeños propietarios agrícolas están emigrando. Un jerarca "sindical" ha dicho que «es mejor facilitar la emigración de esta gente, pues si quedan aquí terminarán haciendo la revolución».

Sobre los tres jóvenes franceses que fueron condenados a largas penas de prisión por los franquistas

El diario "Le Monde" del 7 de julio publica el siguiente artículo, que traducimos.

Tres jóvenes franceses detenidos en el mes de abril en Barcelona, Valencia y Madrid, continúan en la cárcel. Se trata de Alain Pécuniat, dieciocho años, alumno del Liceo Janson-de-Sailly; de Bernard Ferri, veintitrés años, antiguo alumno del Liceo Voltaire, y de Guy Batoux, veinticuatro años. Han sido condenados, respectivamente, a penas de veinticuatro, treinta y quince años de prisión.

Alain Pécuniat había lanzado dos cargas de plástico a bordo del paquebote "Ciudad de Ibiza" a su entrada en el puerto de Barcelona. Según la prensa española los daños habían sido insignificantes. Bernard Ferri había hecho estallar una carga de plástico en Valencia, delante de las oficinas de la Compañía Iberia. Los daños, solamente materiales, eran poco importantes. Guy Batoux fue detenido en la misma época en Madrid sin haber osado hacer saltar su carga de plástico delante de la Embajada de los Estados Unidos. Inculcados de «atentar a la seguridad del Estado» y de «actos de terrorismo», los tres franceses, menores en aquella época, no se conocían, pero habían sido igualmente reclutados en Francia por organizaciones anarquistas de españoles emigrados.

Era admitido por los testigos y por la prensa española que los daños eran «afortunadamente sin importancia» y que no había habido daños personales que deplorar. Las autoridades francesas podían, pues, esperar, fiándose por otra parte de las aseveraciones de las autoridades españolas, que la justicia sería clemente teniendo en cuenta principalmente la juventud de los acusados. En realidad, el Tribunal Militar Superior de Madrid, encargado del asunto con menoscabo de los tribunales civiles, pronunció las fuertes penas que ya conocemos.

Aunque habían manifestado su deseo de no inmiscuirse en los privilegios judiciales de España, las autoridades francesas, desde el proceso en octubre de 1963, habían multiplicado las gestiones discretas, haciendo valer los argumentos humanitarios evidentes y las intervenciones de numerosas personalidades que no tienen ningún lazo con los partidos de extrema izquierda. En vano. Hasta ahora el Gobierno de Madrid no se ha dignado contestar.

Sin embargo, el señor Castiella, ministro de Asuntos Exteriores, había dado la seguridad a nuestro representante en Madrid que el «veredicto sería moderado». Después de la sentencia, ha dejado entender varias veces que «era inminente una medida de clemencia». Las mismas promesas se le hicieron a nuestros res-

presentantes por mediación del señor Cortina, Subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, y por el señor Motricio, embajador de España en París. A principios de 1964 el señor Castiella le aseguró personalmente al señor Couve de Mourville que «era inminente una medida de expulsión».

Parece ser que los esfuerzos del jefe de la diplomacia española han tropezado, con la oposición de la mayoría de sus colegas. Dos nuevas gestiones insistentes del Gobierno francés, en agosto y en noviembre de 1964, no han tenido ni siquiera contestación. Estamos en julio de 1965. En sus prisiones de Madrid, Valladolid y Burgos los tres condenados, según opinión de las propias autoridades españolas, observan una «conducta ejemplar». Si tuviesen que purgar sus penas, Alain Pécuniat tendría cuarenta y tres años, Bernard Ferri cincuenta y Guy Batoux treinta y siete a su liberación... Por dos cargas de plástico y una duda.

M. N.

LA PROVINCIA DE BURGOS EN RUINA

En la provincia de Burgos cada día es más notorio el cuarto

Noticiario económico-social

LA PRODUCTIVIDAD INDUSTRIAL ESPAÑOLA EN 1964 Y LOS TRABAJADORES

Al parecer, según los cálculos del Ministerio de Industria, la productividad industrial en 1964 tuvo un crecimiento promedio del 6,5 por 100. Al lado de industrias que sobrepasan ese índice, otras se han quedado por debajo de él. Es posible que más de una, lejos de mejorar su productividad, la haya disminuido.

De todas formas, no hay que tomar muy en serio las estadísticas del Gobierno franquista. Ayer todo iba sobre ruedas, hoy todo anda manga por hombro. Ayer se aseguraba que salvo dos o tres sectores, la producción de 1964 había sido óptima. En eso estábamos, creyéndolo casi a pies juntillas, cuando el responsable que "El Economista" tiene en Barcelona, rompiendo una lanza contra el impuesto sobre el tráfico de empresas, que, según él, es mucho más pesado que los impuestos anteriores que sustituye, dice que en la actual coyuntura hay «amplios sectores en depresión». Es difícil, pues, atar cabos con las estadísticas franquistas.

Mas, volviendo a la productividad, ésta no crece o disminuye en función del perfeccionamiento

o del atraso de los métodos de producción, sino según convenga a la propaganda y a la política social del régimen. Para demostrar al mundo que España evoluciona en lo económico a ritmo acelerado, la productividad adquiere niveles insospechados. Para oponerse a la subida de los salarios, disminuye la productividad. Pronto se dice que no es prudente subir los salarios más allá del crecimiento de la productividad.

Además, para justificar más todavía la oposición a los aumentos salariales, no faltan los paniaguados del periodismo a sueldo de las empresas que nos salen con la copia de que en el aumento de productividad no intervienen los trabajadores, sino los financieros con sus cuantiosas inversiones para mejorar los equipos industriales. Por consiguiente, el beneficio no debe ir a los obreros, sino a los empresarios, accionistas y financieros, que para eso exponen su dinero.

Así razonan los plumíferos de las revistas económicas que viven de la publicidad que les pagan las empresas. Los que no tienen opiniones de ese estilo —asegura, como lo hace "El Economista"—, toman el tema de la productividad «como tram-

polín para hacer cabriolas marxistas».

En materia de cabriolas, sin embargo, nadie las hace con más frecuencia y con menos escrúpulos que la fauna reaccionaria; nadie les imita con más virtud que algunos redactores de "El Economista".

S. I. S.

PRODUCCION Y CONSUMO DE CEMENTO EN ESPAÑA EN 1964

Según cifras que publicó el Ministerio de Industria, la producción española de cemento en el pasado año se elevó a 8.200.000 toneladas.

El consumo, sin embargo, se estimó en 9.500.000 toneladas. La diferencia entre producción y consumo fue enjugada con la importación de cemento extranjero y el remanente del año anterior.

Según comentarios de prensa, «El Plan, en 1964 y 1965, se ha quedado corto al considerar el consumo, que, en gran parte, cuelga del ritmo de la construcción de viviendas y de las inversiones del Estado en obras públicas».

Como se ve, este comentario descubre otro de los fallos de la planificación franquista.

PÁGINAS DE NUESTROS MAESTROS

En esta Sección publicamos textos de nuestros Maestros. De nuestros Maestros de hoy, de ayer y de siempre, pues hay textos que a medida que envejecen acrecientan su actualidad. Publicamos estas páginas para recordárselas a quienes ya las conocen, y para incitar a los demás a que busquen en los libros de los maestros el alimento ideológico que todos necesitamos para nuestra acción. Que la acción, para ser fecunda, debe estar inspirada y basada en las ideas. La publicación de estas páginas, como los libros y folletos que podemos editar no constituyen en modo alguno nuestra Biblia. Los socialistas carecemos de Biblias. Constituyen, queremos que constituyan, una invitación a nuevas lecturas, convenientemente ordenadas, que les sirvan de fundamento a su formación ideológica.

— y III —

El genio de Marx fructificó por el método; porque buscó la verdad con espíritu científico en aquellos territorios al parecer más apartados de todo aprovechamiento práctico; elaborando ciencia por medio de la abstracción. Porque como operaba por la abstracción sobre realidades, sorprendió la verdad donde la observación de lo puramente externo no ve nada. ¿No hubiera resultado estéril todo su genio si se diera a la invención de un mundo nuevo y de un escamoteo, giro, artificio o procedimiento para transformar y averiado mundo en que vivimos? Carlos Marx es de otra cepa, de otra filiación, de otra casta. Al entrar en el campo donde se hace la ciencia, deja fuera su inmenso amor al pueblo, su espíritu revolucionario y toda tendencia utilitaria inmediata. No va a salvar a la humanidad prácticamente, inmediatamente, como un Owen o un Fourier, o a suprimir la ouesta arriba de la Historia con un golpe revolucionario como un Blanqui, en quien el espíritu revolucionario contrapesaba al economista y al hombre de ciencia. Marx revisó la evolución ideal desde el principio, revisó las afirmaciones científicas y luego, operando sobre la realidad viva, en el país más adelantado económicamente en su tiempo, en Inglaterra, buscó y encontró la verdad social de nuestro tiempo. Le interesan más Aristóteles, el viejo Barbón del siglo XVII, Adán Smith, David Ricardo, Sismondí... que Fourier, Luis Blanc y los de esta filiación. Se ocupa de Proudhon para oponer al libro de éste "Filosofía de la Miseria", la "Miseria de la Filosofía", porque el error con pretensiones de verdad superior sublevaba a Marx.

Presido del sentido de la evolución que en su tiempo lo dominaba todo: de igual modo los hechos, que el campo filosófico de Hegel, que el campo de las ciencias naturales con Darwin y Wallace, había de encontrarlo en la realidad económica. Marx fue un evolucionista científico. Acaso, primero un hegeliano; después, por la derrota definitiva del llamado método filosófico y el triunfo definitivo de la inducción y del cálculo, fue Marx un hegeliano al revés, un evolucionista científico, como decimos; él se complacía en llamarse materialista, y a la construcción científica, materialismo económico. Ciertamente en cuanto a la realidad; pero no hay un idealismo más alto para el hombre que el evolucionismo científico, como no sea un idealismo absurdo.

Marx se nos presenta, pues, en la Historia, ante todo, como un inmenso colaborador de la ciencia. La ciencia no empieza en él ni termina en él. No hay cabeza humana, por grande que sea, donde toda la verdad social quepa; porque la verdad social es la proyección de todo el desenvolvimiento social sobre la mente humana. La verdad total se construye con la superposición de todas las proyecciones individuales de valor científico, unas más extensas, otras más penetrantes, pero todas coincidentes en su zona cen-

tral. El contingente aportado por Marx a la verdad total, esto es, la proyección de la realidad social sobre la mente de Marx, como penetración y como amplitud en un momento dado, pudiera decirse que ocupa todo el campo de los conocimientos económicos.

Pero ya hemos dicho que buscándose sólo la verdad, la utilidad había sobrevenido como añadidura. La verdad, obligatoria para la inteligencia, resultó el continente de la norma de conducta obligatoria moralmente para la voluntad.

La ciencia social dice a quien quiere oír: he ahí el evolucionismo social; ved cómo el automatismo económico se transforma a sí mismo formando parte de este automatismo las acciones y reacciones automáticas del elemento humano. Este evolucionismo es inaccesible inmediatamente a nuestra voluntad; pero resulta de nuestra actividad que voluntariamente, dentro de ciertos límites, podemos orientar: sea en el sentido de favorecer el desenvolvimiento humano, bien en el sentido de contrariarlo. La ciencia dice más. Dice que el desenvolvimiento social conduce al bien social. Y esto lo dice con la máxima evidencia científica. Así, pues, quien contraría el desenvolvimiento humano sacrifica el interés general e intereses particulares históricos.

Piense como quiera cada cual. Proceda cada cual como le convenga. Niegue quien quiera la verdad social y créese a su gusto una norma de conducta. No serán menos ciertas dos cosas: primera, que hay una verdad social que es obligatorio indagar y conocer, y que, conocida, marca a la voluntad concretamente la orientación moral; segunda, que todas las fuerzas activas de construcción social, de perfeccionamiento social, aun las que aparecen como sus movimientos, por ejemplo, son acciones propulsoras naturales, incoercibles, de la evolución progresiva.

Marx completó su obra de coloso en la colaboración científica con una colaboración proporcionada en el movimiento social. Como hombre de ciencia, contribuyó a formar la conciencia social. Como hombre de sentimiento y de acción, se sumó a las fuerzas de transformación social para hacerlas conscientes del fin social, de su reacción automática contra el capitalismo y para acomodarlas directamente con su poderosa acción personal a este fin. Acomodó su voluntad a su pensamiento; y la conexión que su vigoroso empuje imprimió a la evolución ideal y a la evolución de la realidad de su tiempo fue tan intensa, que sus vibraciones perduran en las ideas y en los hechos.

No caben ídolos entre nosotros. De la enseñanza de Marx lo primero que se saca es que no debemos ser marxistas. Porque la producción científica es producción social. La doctrina científica no es obra de un hombre ni de un tiempo. Se elabora en una evolución ideal paralela a la evolución social, y sólo tendrá fin cuando, agotado, el impulso evolutivo natural en el cerebro del hombre, la evolución social termine.



La verdad social y la acción

Por Jaime Vera

Y si la verdad jamás se desmiente a sí misma, no permanece estacionaria, se simplifica, a la inteligencia del hombre por un trabajo constante de elaboración interior, todas las inteligencias, las eminentes como las de talla común, pueden contribuir a la obra de la construcción científica; y quien quiera que añada la observación de un hecho nuevo, quien sorprenda una relación nueva entre los hechos, quien quiera que analice y que medite, puede contribuir a ensanchar el cimiento inductivo sobre el cual se levantan las doctrinas que tienen derecho al asentimiento de la inteligencia humana; no, claro está, por coacción externa, sino por la fuerza irresistible del convencimiento interior.

Mi deseo de complacerme, mi propósito de indicaros la diferente iniciación de Owen, Fourier, Saint-Simon, Luis Blanc, Proudhon, de un lado, y Carlos Marx, de otro, del cual la saliente personalidad de Lasalle es una derivación política, me ha llevado más allá de los límites a que yo hubiera querido reducirme; no he sabido vencer el poder de asociación de las ideas.

Era imposible que al establecer aquella diferencia y oposición de las dos filiaciones de aquellas grandes figuras de la historia del Socialismo que buscaron la verdad por caminos diferentes, no fuera conducido por la necesidad lógica a las naturales consecuencias, que, en resumen, son:

1.º Los caminos de errar son infinitos. El camino de la verdad, el método, el bien pensar es sólo uno.

2.º Grande es el valor de la verdad; pero vale más el conocimiento del método que a ella conduce. Por el método podemos encontrarla nosotros mismos. Por el método se establece la concordia entre las inteligencias que, siguiendo el mismo camino, han de llegar al mismo punto.

3.º La verdad es contraria al régimen económico actual y está con vosotros. Poseída la verdad, lo demás vendrá por añadidura.

Ahora es voy a decir lo que de ninguna manera puede sacarse de lo que os he dicho. Entendería al revés, tomaría el rábano por las hojas, como vulgarmente se dice, quien dedujese de lo precedente que mi consejo y mi propósito son convertir a vosotros, trabajadores, en unos muchachos juiciosos y consagrados al estudio, en espera de que la cultura del proletariado aporte como don flovido del cielo vuestra redención. Todo lo contrario.

Yo me atrevo, entre vosotros, a proferir lo que parecerá una blasfemia dicho desde esta cátedra. La civilización y la transformación social, que es su continuidad, no se engendra por la cultura. ¡Cultura! ¡Cultura!, ese es el clamor general, y yo os digo: La transformación social no se engendra directamente por la cultura. Se engendra por la aplicación de la cultura. Y la aplicación de la cultura es acción, acción inteligente, pero acción. Y esa acción es, trabajadores, vuestra función específica y el objeto de nuestros afanes.

¿Qué importa la cultura que se tiene y no se aplica? En

España abundan los hombres inteligentes; no escasean los hombres cultos y cultísimos, y cultura de mejor o peor ley han tenido y tienen muchos de nuestros políticos y gobernantes. Pero, ¿qué aprovecha al pueblo, a la muchedumbre que trabaja y sufre, toda la sabiduría de los intelectuales, de los políticos y de los gobernantes, si les vemos transigir cobardemente con los errores comunes más desacreditados, con poderes que toda inteligencia noble debe rechazar y no aplicar jamás una molécula de esa sabiduría en pro de la porción de humanidad que es la patria, y de los intereses universales de la humanidad? ¿Qué importa que las frentes toquen el porvenir, si los corazones, los estómagos y las manos están dentro del presente miserable, esclavo de un pasado muerto?

El hombre no es sólo inteligencia. Es sensación e impulso. La inteligencia convierte los impulsos naturales en propósitos racionales y guía la acción para hacerlos triunfar.

Os he dicho que la verdad está con vosotros. Y como la verdad tiene por equivalente externo la realidad, yo os dije que la realidad está con vosotros, que el desenvolvimiento social, que la marcha natural de las cosas os es favorable. Pero vuestra misión y vuestro deber no se limitan al papel de espectadores y de persona paciente. Debemos conocer la marcha natural de las cosas para propulsarlas con la acción.

La verdad, expresión mental de la realidad, fue adversa a los esclavos y a los siervos, a toda vuestra ascendencia histórica. Hoy, la verdad es la punta de diamante de la fuerza obrera. Por ella penetrará hasta las entrañas del organismo capitalista para transformarlo, pasando invulnerable, entre fusiles y cañones. Por ella (y los hechos ya lo demuestran), el proletariado ganará las grandes batallas incruentas que en nuestra edad van a decidir del porvenir del mundo. La fuerza no es siempre violencia material; sirve para evitarla.

Triunfaréis por la unión, por la asociación siempre creciente, por la organización, por la disciplina. Es menester que el espíritu de asociación cunda por la clase trabajadora española como un benéfico contagio.

Mi consejo de viejo amigo es la acción inteligente, pero siempre y en todos los momentos la acción. Incumbe a vuestra acción acelerar el advenimiento, ya próximo, del régimen propicio a las satisfacciones del espíritu: al cumplimiento de la ley moral.

Y aquí he concluido. Maestros van a hablaros. Ellos van a presentaros el escenario de la Historia; y en él veréis revividas moverse figuras cada una de las cuales contiene un mundo de enseñanzas.

Mis palabras no tienen más valor que una sencilla advertencia preliminar.

Mejor hubiera querido hablaros. Así hubiera podido apreciar por mí mismo el momento en que empezaba a molestaros para no seguir abusando de vuestra benevolencia conmigo.

Pero yo estoy seguro de que todo me lo perdonaréis, porque os he molestado sólo por el gusto de complacerme. F I N

Letras de luto

El 2 de junio próximo pasado, los Comités departamentales del Sena del P.S.O.E., de la U.G.T. y de las J.J. SS. tuvieron el dolor de inhumar los restos de quien fue nuestra compañera **Piedad Quintano**, fallecida el 29 de mayo.

Su tremenda agonía, que duró cerca de un año, en su significado de sufrimiento y lucha, caracteriza toda una vida al servicio de unos ideales maltratados por el destino. Fue su vida ejemplo vivo de los sufrimientos de las mujeres de España.

Comenzó a militar en nuestras Juventudes en el ambiente hostil de Burgos. Más tarde, casada con el joven socialista zaragozano José Mulet, continuó su animoso combate en la capital aragonesa. Allí le sorprendió el levantamiento fascista.

Intentando ganar nuestras líneas por los pinares de Valmadrid, el joven matrimonio fue detenido.

José Mulet, su marido, cofundador de la J.J. SS. zaragozana durante la dictadura primerorrista y más tarde prestigioso dirigente del Sindicato ferroviario, pagó su honestidad, seriedad, ponderación y prestigio, ante un pelotón de asesinos de esa Falange que ahora se apresura a hipotecar el porvenir de España cambiando de camisa. Piedad fue hundida en la cárcel durante largos años. Allí perdió sus esperanzas de maternidad pero no su increíble entereza que comunicaba a sus compañeras de infortunio, algunas veces y a alguna de ellas a bofetada limpia.

Puesta en libertad volvió a Burgos donde de manera permanente se ocupó de nuestros presos.

Obligada a salir de España se instaló en París y al frente de Solidaridad Democrática continuó sirviendo abnegadamente a nuestras organizaciones, a las que fue tan fiel como al culto a la memoria de aquel joven, discreto y prestigioso dirigente zaragozano que se llamó José Mulet.

Su féretro fue envuelto en las banderas rojas de los Comités departamentales del Sena, esas banderas que arrojaron el último sueño de tan prestigiosos compañeros. La acompañaron en su último viaje, además de sus familiares venidos de España, multitud de acongojados compañeros.

C.

Paris

SALUD Y CULTURA

El Grupo Salud y Cultura organiza otra excursión el día 18 de julio, a la playa de Conflans, a las orillas del Oise. Es una grande playa con instalaciones modernas y deportivas. El precio, ida y vuelta, es de 8 francos, y los autobuses saldrán, como siempre, de la plaza de la República, a las ocho y media en punto.

Los billetes deben retirarse anticipadamente y se cierra la inscripción el sábado día 10 a las ocho de la noche. El número de plazas es limitado. — La Comisión.

L'antisémitisme renaît-il en Allemagne Occidentale ?

(Suite de la 8me page)

l'érisme et pratique une politique très sévère d'élimination à l'égard de ceux qui ont pu se compromettre avec ce régime.

Il en va de même pour les dirigeants chrétiens-sociaux, et l'on sait avec quelle netteté le chancelier Ehrhard lui-même a demandé au Bundestag de prolonger le délai de prescription des crimes nazis.

C'est sur ces équipes qu'il faut compter et les encourager dans leur lutte méritoire pour débarrasser la nation des suites idéologiques de la doctrine et des pratiques racistes de l'hitlérisme.

ASTIVA el mundo

La revolución urbana

El mundo vive una vida múltiple y en diversos planos. En los países más industrializados es fácil comprobar mutaciones sociales y políticas importantes, cuyo sentido y significación son difíciles de determinar. Vivimos verdaderas revoluciones sin barricadas y en nada semejantes a las estampas románticas. Un cierto desánimo se apodera de algunos compañeros que comprueban la despolitización de las masas. En realidad, el sentido profundo de una situación infinitamente compleja afirma al contrario nuestra confianza en las soluciones socialistas. Pero en lo inmediato, los esfuerzos de la clase obrera entre la segunda mitad del siglo XIX y la guerra que terminó en 1945, el progreso técnico y las facultades de adaptación del capitalismo concurren de otra parte al resultado, han desembocado a una situación muy diferente de la que canta "La Internacional". Los más de los trabajadores en los países más avanzados económicamente no son ya la "famélica legión". Tienen un automóvil, nuevo o viejo, una casa, muchas veces de las que son más o menos propietarios; un cierto grado de bienestar eléctrico y mobiliario en el hogar, más facilidades para los estudios. En otros niveles del planeta, el hombre sigue muriéndose de hambre: en la India, en el Norte del Brasil, en África. Pero los "damnés de la tierra" en las grandes ciudades europeas son los obreros extranjeros —portugueses, norteafricanos— y los esquemas cambian, los campos de fuerza son diferentes. Muchos amigos están desanimados. Es difícil reunir las gentes, intentar mantener viva la esperanza, y un egoísmo bastante limitado reemplaza el combate fraternal de las muchedumbres desesperadas.

Nuestra lucha, bien considerada, es la misma, y, a la vez, muy diferente. Poco a poco iremos viendo uno y otro aspecto de los cambios que nos invitan a abrir bien los ojos y la inteligencia, a comprender lo mejor que podemos lo que pasa, y a dar un sentido a las mutaciones en curso. En estas notas de hoy hablaremos un poco de la revolución urbana, comenzada hace más de cien años y que se extiende al mundo entero, incluso a los países atrasados de África, Asia o Iberoamérica.

A primeros del siglo XIX sólo un 2 por 100 de los hombres habitaban las ciudades, que eran una excepción en medio de los campos inmensos y los campesinos mayoritarios. Hoy la octava parte de los hombres, el 12,5 por 100, habita en las ciudades. Francia, por ejemplo, a primeros de siglo, era rural en sus tres cuartas partes.

Muy pronto será urbana en la misma proporción. Si el movimiento se prosigue, y nada parece contradecirlo, hacia el año 2000 las dos terceras partes de la humanidad, hormiguero inmenso y contradictorio, vivirán en ciudades.

Las ciudades y el número de sus habitantes crecen sin parar, las capitales llegan a ser inmensas y a plantear problemas para los que estamos aún poco preparados. Los geógrafos han forjado palabras nuevas para comprobar el fenómeno: megalópolis, capitales inmensas. Como Londres y Nueva York, Tokio y París. Capitales tentaculares que absorben todas las aglomeraciones vecinas, tendencia que los urbanistas llaman "conurbations", palabra nueva en francés cuya traducción española está aún por encontrar, pero cuyo sentido es evidente. Madrid y Barcelona se han multiplicado por dos y por tres desde 1931.

Este movimiento llega también a los campos que no solamente se despueblan: los cultivos se industrializan. Un llamado sector terciario es más importante en los países avanzados que los clásicos sectores obrero y campesino.

La revolución urbana es una gran aventura y un movimiento de apariencia irreversible que nadie llega enteramente a dominar, gobiernos o ciudades, ingenieros o sociólogos. Se trata de saber sobre todo si el hombre será un día el triunfador o el gran vencido de esta tendencia hacia la aglutinación gigantesca que se prosigue en la improvisación y las dificultades para alojarse, circular, organizar la educación y la vida social.

Es nuestro deber vivir intensamente el movimiento en curso y estudiar con aplicación todas sus consecuencias. Creemos que en definitiva sólo las soluciones socialistas bien entendidas pueden dar un sentido a la vida de los hombres de los grandes conjuntos urbanos. Los viejos recuerdos deben servirnos sobre todo para incitarnos a comprender mejor el sentido de nuestro tiempo, como los grandes maestros penetraron el de los primeros tiempos de la revolución industrial. Debemos saber vivir la vida en torno, ser capaces de defender al hombre en las grandes crisis que vendrán, poder dar un sentido a la angustia que anida en la soledad de la hormiga urbana superdotada de autos imponentes, de humos superurbanos y de estruendo de reactores. La libertad del hombre y las soluciones socialistas deben dar sentido y dignidad a la ciudad de mañana.

A. B.

Après Ben Bella

Au lendemain du coup d'Etat surprise d'Alger, nous avons écrit qu'il était nécessaire d'attendre avant de se prononcer sur la signification réelle de cet événement. Cette opinion, fort modeste, était partagée par la presque unanimité des commentateurs. Seule la Chine populaire prenait immédiatement fait et cause pour le gouvernement Boumedienne. Cette position, d'emblée, nous a paru plus instinctive que pensée; Elle semblait dictée par le besoin de la Chine de tenter de s'imposer au détriment de l'U.R.S.S. dans les bons papiers des nouveaux maîtres de l'Algérie et d'y supplanter l'influence soviétique que Ben Bella était supposé accepter.

Depuis, la seconde surprise est venue du peu d'importance des réactions de la population algérienne. A la suite de la destitution de Ben Bella et de son emprisonnement, on pensait à des troubles graves, on croyait même, dans de larges milieux, à son prochain retour au pouvoir.

Les jours ont passé et Boumedienne, sans contestation, s'est imposé plus facilement que prévu. Sa politique de mise en valeur de l'Algérie, aux dépens de prises de positions internationales plus spectaculaires qu'effectives, paraît avoir un relâchement favorable dans le pays.

A l'occasion de la formation du nouveau gouvernement — dans lequel Boumedienne est président du Conseil national de la révolution, et qui est composé de vingt-cinq membres, sans le président Houari Boumedienne, dont le nom a été donné sans le grade de colonel, de même que pour tous les officiers faisant partie de ce Conseil, le leader algérien a prononcé à Radio-Alger un discours sur la chaîne arabe.

La première partie est consacrée à une critique sé-

rière du pouvoir personnel de Ben Bella et au rappel des raisons qui ont amené le Conseil de la révolution à le destituer.

«Le socialisme verbal est mort, le vrai socialisme va commencer», a dit encore Boumedienne.

Il faut mobiliser en priorité les ressources internes du pays; l'aide extérieure, sans immixtion dans les affaires algériennes, ne doit être qu'un appoint.

Le parti doit redevenir l'avant-garde de la révolution et retrouver son dynamisme dans le cadre du centralisme démocratique, a ajouté Boumedienne.

Il conviendra, d'autre part, de «moraliser les institutions» afin de renforcer la discipline et l'ordre révolutionnaire. L'administration devra être à la fois plus stable, plus efficace et plus dynamique. La justice sera libre. Les institutions seront purgées de tous germes de pouvoir personnel. Le développement économique et social du pays sera accéléré.

La coopération avec la France est appelée à se maintenir et à se développer dans la confiance réciproque.

Dans le domaine de la politique étrangère, Boumedienne a insisté sur la nécessité de réaliser le Maghreb nord-africain, réalité historique qui plonge ses racines dans le passé.

L'Algérie reste fidèle au principe de non alignement et entend renforcer ses liens avec le tiers monde et les Etats socialistes, tout en renforçant sa coopération avec la France.

La deuxième conférence afro-asiatique prévue en novembre à Alger permettra de confronter les points de vues et d'intensifier la lutte contre l'impérialisme et le colonialisme. L'Algérie n'admettra enfin aucune ingérence dans les affaires intérieures.

Eugène MALEUS.

★ Anuncio de crisis económica en el gran capitalismo occidental

Mr. PHILIP Cortney, que ha sido presidente del Comité nacional americano de la Cámara de Comercio Internacional y vicepresidente del Consejo de este organismo entre 1957 y 1959, prevé en un artículo reciente graves crisis económicas y monetarias. Extractamos de su artículo que si Inglaterra consigue evitar la desvalorización de la libra esterlina, una grave crisis monetaria internacional corre riesgo de producirse en una de las tres ocasiones siguientes:

1. Con motivo de la próxima crisis económica de los Estados Unidos, que tiene grandes probabilidades de ser grave. La fase ascendente del ciclo ha empezado ya a primeros de 1961. El comienzo de esta crisis será precedido o acompañado del final de la progresión de la Bolsa comenzada en 1949. (Anotemos que la baja de los valores en la Bolsa de Nueva York es ya aguda.)

2. Tal vez muy poco tiempo después de que los Estados Unidos hayan conseguido eliminar —como lo intentan actualmente— el déficit crónico de su balanza exterior de pagos.

3. O tal vez con ocasión del reemplazamiento en los Estados Unidos de la actual moneda de plata —viejo problema típicamente americano— por piezas de níquel o cuproníquel, decisión esperada en un próximo porvenir.

★ Guerra secreta y coexistencia pacífica

LA LLAMADA "coexistencia pacífica" tiene sus repercusiones en las películas y novelas

de espionaje, tan en voga y tan propicias para ser leídas durante las horas vacías de las vacaciones del verano. El antisovietismo furioso ha dejado de estar a la moda y hasta los James Bond cinematográficos, a pesar de la actitud contraria del autor de las novelas, Ian Fleming. Los hombres malos son ahora coreanos provistos de sombreros con bordes de acero bien afilado, chinos doctos en materia atómica, en último extremo albaneses, si tienen que ser europeos. En caso contrario, si el espía es ruso, podemos considerar que la película o la novela tienen más de diez años.

El famoso "cuchillo entre los dientes" ha pasado en toda propiedad del hombre de Moscú a las criaturas de Pekín. Es decir, al hombre de Pekín, que es al mismo tiempo uno de nuestros antepasados en los tiempos felices de las cavernas, cuando no se había descubierto el fuego ni naturalmente la bomba atómica. Pero sí la cachiporra.

★ Breve encuentro

A FINES de junio se ha celebrado la ceremonia anual de los supervivientes del campo nazi de deportación de Struthof, en Alsacia. En lo alto de una meseta de los Vosgos, una inmensa llama de granito perpetua su recuerdo, montando hacia el cielo. Sobre la llama se dibuja la silueta nudosa y trágica de un deportado. En torno se conservan las antiguas barracas, una horca, una cámara de gas. Fue el único campo de exterminación creado en Francia por los alemanes.

Los deportados franceses de julio 1943 reconocieron en la delegación alemana a su compañero de cautividad Ludwig Echeke, que, detenido por la Gestapo desde 1936, ocupó las fun-

ciones de decano del campo, que le permitieron rendir inmensos servicios a los deportados franceses y extranjeros a los que abastecía y ayudaba clandestinamente. El encuentro fue muy emocionante y cordial.

★ Las viejas sillas de montar de los cosacos...

UN LIBRO reciente de Emmanuel d'Astier recoge una parte del resumen taquigráfico de un discurso de Goering pronunciado en agosto de 1942 ante los comisarios del III Reich en los territorios ocupados. Merece ser recordado para que no olvidemos nunca:

«La población francesa se atiborra de abastecimientos que es una vergüenza. He visto a pueblerinos con sus largos panes blancos bajo el brazo. En los pueblos, canastas llenas de naranjas, dátiles sabrosos de África del Norte. Me desganito afirmando que considero plenamente toda Francia ocupada como un país conquistado. Me parece que antes la cosa era más sencilla. Antes era el saqueo. El que conquistaba un país disponía de sus riquezas. Ahora, las cosas se hacen de manera más "humana". En lo que me concierne, yo creo que hay que saquear, y saquear a fondo. El franco no debe tener más valor que el de cierto papel reservado a cierto uso. Todo está perdido en Francia, los Países Bajos y Bélgica, y no nos envían nada. Hay que ver todo esto más de cerca. Decir a las fábricas que

no aseguran sus envíos que no tendrán nada que meterse entre los dientes. Les enviará viejas sillas de montar de los cosacos. Los rusos han tenido que contentarse con comérselas.»

★ 220 kilómetros por hora en ferrocarril

CON OCASION de la Exposición Internacional de Comunicaciones que se ha abierto en Munich un convoy de siete vagones ha alcanzado una velocidad de punta comercial de 220 kilómetros por hora. El tren hará el recorrido Munich-Augsburgo —60 kilómetros— durante la Exposición, como un servicio regular.

Los japoneses han hecho y hacen mejor sobre la línea del Tokaido, sobre 515 kilómetros, dotados de dispositivos especiales. Los franceses batieron el record mundial de velocidad sobre rail, hace diez años, a la velocidad de 331 kilómetros por hora.

Los españoles, gracias al Imperio Azul, se contentan con el record del número de vagones de madera en servicio activo.

★ La velada del odio

ACABA de publicarse en francés —Ediciones Albin Michel— una novela sobre la que sólo hemos leído una nota de lectura en una revista. Autora: Concha Castroviejo. Tema duro y trágico: español.

Teresa ha sido prácticamente vendida por sus padres a un usurero, Braulio, que la ha condenado a una vida sórdida y triste en Madrid. Llega la guerra de 1936 y Teresa acaba por huir con un militante republicano, José. Son felices, tienen un hijo. Pero llega la derrota. Braulio, avaro y cornudo, denuncia a José, que es fusilado por los franquistas. El hijo que ha tenido con Teresa muere también. La pobre Teresa queda

sola con su infame marido y su odio intacto y bien sentido. La novela es la historia de su venganza, que dura año y medio, y que se vive en toda su dureza día tras día, implacable y mortal.

El crítico francés dice: «Se piensa sobre todo en la película que Buñuel haría de esta admirable historia de sangre y de muerte, en la que la voluptuosidad no hace más que una tímida aparición.»

EL COMERCIO EXTERIOR ESPAÑOL EN 1964

Síntomas graves en enero de 1965

El déficit del comercio exterior de España en 1964 siguió el ritmo creciente que viene acusando desde 1961. Si en el último año atenuó algo su crecimiento, no por ello deja de continuar denunciando una dolencia estructural de nuestra economía y sin que el Plan de Desarrollo parezca tener otro efecto que el de las cataplasmas en la cura de la peste bubónica.

A 1.352,4 millones de dólares se eleva el déficit de 1964, contra 1.219,7 millones de dólares en 1963. El aumento de un año al otro se cifra en 105,7 millones de la misma moneda.

Si no es bueno el resultado de 1964, el de enero del presente año es un muy grave comienzo. El déficit del mes de enero del año en curso nos da 150,9 millones de dólares, contra 100 millones en enero de 1964.

Este salto ha sido ocasionado por un aumento de las importaciones de 26,7 millones de dólares con relación a las importaciones de enero de 1964, y una disminución de las exportaciones del orden de 24,2 millones de dólares con respecto a las exportaciones de enero del año anterior.

Una golondrina no hace verano, pero sí es un sintoma poco alentador comenzar el año con déficit tan elevado.

S. I. S.



América

Carta de Méjico

La expulsión de un profesor marxista

LA PRENSA mejicana nos trae la noticia de que «por primera vez en los anales de la Universidad de Veracruz (Jalapa), fue expulsado de la Facultad de Filosofía y Letras un catedrático por hacer propaganda marxista».

Se trata de un profesor norteamericano «que fue investigado por los miembros del F.B.I. de los Estados Unidos y por agentes de la Secretaría de Gobernación. El telegrama aclara que «al comprobarse sus actividades sediciosas se decidió expulsarlo de la Casa de Estudios». Por lo visto había formado o integraba una célula comunista. El director de la Facultad anuncia que hay otros profesores en entredicho, y para justificar la medida tomada y las que puedan tomarse, aduce el notable argumento de que «aunque hay libertad de cátedra, no podía permitirse la inclinación a determinada ideología, extraña a nuestra idiosincrasia».

Cuando en esta Correspondencia tratamos temas relacionados con este país en que estamos acogidos, procuramos hacerlo con «la delicadeza con que hay que tocar la flor del cerezo», no sólo por no herir la susceptibilidad que aquí es tan sensible, cuanto porque, por lo mismo que somos huéspedes bien acogidos, no consideramos que nuestra misión deba ser la de resaltar cosas que no nos parezcan bien, ni menos las que juzgamos que estén decididamente mal.

Si hoy comentamos el hecho arriba expuesto, es porque lo reputamos representativo del tiempo en que vivimos y de lo que ocurre, lo mismo en nuestras latitudes que en otras próximas o en las más lejanas. Despojémosle, pues, de sus coordenadas geográficas y consideremos solamente el acontecimiento en su gravedad y en su «circunstancia».

Dejaremos sentado previamente para dar más valor a nuestro razonamiento, que no sentimos simpatía ni solidaridad alguna con la cofradía de los que, con un olímpico desprecio por el albedrío de los demás y estando siempre dispuestos a machacar a sus oponentes, prorrumpen en grandes gritos y se rasgan las vestiduras cuando son objeto de alguna limitación, grande o pequeña, de su propia libertad. Los sediciosos enconchados en las nóminas oficiales de países democráticos, y dedicados a minar sus regímenes más o menos progresivos, no gozan precisamente de nuestra consideración ni de nuestro respeto.

Sin embargo, cuando un catedrático de Filosofía o de Sociología explica ese movimiento filosófico-social que se conoce con el nombre de marxismo, ¿quién es el que está capacitado o autorizado para discernir dónde termina la exposición científica y dónde empieza la propaganda subversiva? La contestación es, en efecto, difícil, pero lo que sí puede asegurarse desde ahora, es que no son en manera alguna los policías del F.B.I. ni los agentes del Ministerio de la Gobernación. Mucho menos los primeros, por la circunstancia importante de que son extranjeros.

El conflicto que representa el choque, oposición, o simple discrepancia que pueda producirse entre una determinada concepción político-social o religiosa imperante en un país y en un momento dados, y las conclusiones de tipo teórico a que lleguen en sus investigaciones unos profesores, está ya resuelto desde hace un par de siglos por la aceptación, en los países verdaderamente cultos, de la llamada libertad de cátedra, que es una de las formas más eficientes de la libertad

de expresión. Cuando la gente que orienta la vida de las naciones llegan a un grado suficiente de ilustración, comprenden que no hay verdades inmutables y eternas y que por consiguiente no deben ponerse trabas a la búsqueda de nuevas verdades a que empuja al hombre la eterna y sacrosanta duda. Cuando se trata de personas cuya misión es la de pensar y luego enseñar, se les concede la confianza y la facultad que todo eso lo hagan ateniéndose a su recta conciencia.

Por Ernesto Navarro

Por otra parte, por grande que pueda ser el daño que produzcan unas teorías equivocadas o hasta perniciosas, expuestas en una cátedra (contra las que existen las acciones académicas e incluso las de los Parlamentos), mucho mayor es el que se infiere a un país entero, convirtiéndolo de libre en totalitario, cosa que acontece cuando se coartan o se suprimen libertades fundamentales, entre ellas la libertad de cátedra.

Lo de la «determinada ideología extraña a nuestra idiosincrasia», que según el señor director de la Facultad de Jalapa no se debe permitir, también merece un breve comentario. Según entiendo mucha gente, entre la que

humildemente nos contamos, la idiosincrasia de país alguno está, por principio, en oposición con ideología de la clase que sea. No hay ideologías ajenas para nadie, sino más bien abiertas y a la disposición de todos, pues como dice la sabiduría popular, asimilándose el espíritu de una frase célebre, «nada que sea humano me es extraño».

Puede haber, según el juicio imperante hoy en día, ideologías condenables, como por ejemplo las que se basan en la limitación o supresión de la libertad (las que inspiran los totalitarismos de distinto color y pelaje que por ahí circulan). Seguramente venga combatirlas, principalmente por medio del razonamiento, la acción política y procurando dar de comer a las ingentes masas hambrientas del mundo, pero no creemos deba afirmarse que existan ideologías hechas a la medida de determinados pueblos, razas o continentes, ni tampoco que haya otras que deban repudiarse a priori porque su origen sea lejano.

Tal vez estaríamos más en lo cierto si conviniéramos en que hay principios o ideologías, como las que inspiran a la Democracia, al Socialismo (y de paso, a la libertad de cátedra), que sin importar su origen, sean adecuadas, aplicables y beneficiosas, lo mismo en Jalapa que en Pekín o en Madrid (allí, por cierto, altamente deseables).

La primauté du droit communautaire

Le développement des Communautés peut être contrarié ou menacé de bien des manières. C'est, malgré tout, une plante encore assez fragile que celle que le Traité de Paris, puis les Traités de Rome ont fait surgir du sol de la vieille Europe. Elle exige des soins, une vigilance de tous les instants.

Qu'en adviendrait-il, par exemple, si la véritable nature des traités européens était tout à coup contestée dans certains pays membres? Ou bien si les normes que les Communautés élaborent sous forme de décisions, de règlements, etc., voyaient leur exécution entravée dans le droit interne des Etats?

C'est pourtant ce qui est en train de se produire depuis quelque temps. L'explication est simple. Elle tient à la persistance de traditions qui ne sont, au fond, qu'un aspect du nationalisme. Un nationalisme qui, lui, ne désarme pas, même s'il n'est pas toujours conscient...

Quelques autorités nationales ne sont pas encore arrivées à admettre que les traités européens et les normes communautaires doivent s'appliquer comme tels à l'intérieur des Etats membres. Ils restent acquis à la vieille conception selon laquelle les uns et les autres doivent être «reçus» dans le droit interne au titre de lois nationales ou de règlements nationaux. Conception périmée s'il en est, qui revient à nier le caractère autonome de l'ordre juridique communautaire. Elle comporte en outre le danger d'offrir à l'Etat membre l'occasion de déterminer lui-même ce qu'il recevra... et ce qu'il ne recevra pas. Il est clair que des mesures de droit interne demeurent requises

pour parfaire l'exécution du droit communautaire quand il ne se suffit pas à lui-même, mais autre chose est d'ériger en dogme son introduction dans le droit interne sous l'habillage national.

Plus critiquables et plus inquiétantes encore sont les décisions judiciaires, assez fréquentes pour le moment, en tout cas dans certains pays, et d'après lesquelles on pourrait valablement déroger à un traité ou à une norme par le moyen d'une loi ultérieure. L'adage: «lex posterior derogat priori» est cependant dépourvu de fondement dans un pareil conflit, puisque ce conflit oppose des règles de droit émanant de sources différentes. D'un autre côté, qui ne s'aperçoit qu'en s'engageant dans cette voie, on aboutit à faire perdre à la règle antérieure sa force exécutoire, disons même sa raison d'être? Pourquoi, en effet, continuer à conclure des traités — de quelque nature que ce soit — si les tribunaux nationaux légitimement l'œuvre de démolition perpétrée contre eux?

Toutes ces pratiques: législatives, exécutives ou judiciaires méconnaissent les traits spécifiques du droit communautaire. Elles tendent à remettre en place le système dit des compétences liées, auquel les Communautés ont précisément entendu substituer celui, combien plus efficace, des compétences déléguées. Si l'on n'y prenait garde, elles pourraient à la longue ruiner l'édifice tout entier.

C'est pourquoi des cris d'alarme fusent actuellement d'un peu partout, et pas seulement de milieux animés de l'esprit européen. Il n'est pas question, soulignons-le, de porter ainsi atteinte à l'indépendance du pouvoir judiciaire, qui

ESPIGANDO LA PRENSA

A ESTAS ALTURAS el periódico "Pueblo" se pregunta qué es un grupo de presión. El mismo periódico se contesta —señal de que lo sabe— diciendo: «Es una especie de clan que, de forma directa o subrepticia, presiona sobre los poderes públicos para obtener de ellos —sin comprometerse claramente, sin ánimo de sustituirlos y eludiendo toda responsabilidad —decisiones políticas que favorezcan sus privados intereses o situaciones.» ¿Se ha mirado "Pueblo" en un espejo? Si se hubiera mirado no preguntaría. Eso que pide "en consecuencia"... que lo que conviene a la salud pública es una mayor oxigenación, una corriente de aire de la calle, sin ser tanta que el remedio vaya a ser peor que la enfermedad... ¿No le parece a "Pueblo" que es mucho presionar sobre lo que debe ser "la espita razonable" abierta para recoger el sentir general de la sociedad? Deje, deje "Pueblo" de presionar y verá cómo el "bien común" es algo diferente de lo que piensan los "presionadores" entre los que se encuentra ese grupo que se ha erigido en órgano —u organillo— de la clase obrera. El tartufismo no ha de servirle para nada.

"MORIR EN ESPAÑA" es un "testimonio" como reacción contra la "tendenciosa parcialidad" de la película francesa "Morir en Madrid". Según "ABC" ese "testimonio" «vale como una estupenda lección gráfica de la Cruzada y de los graves motivos que la produjeron». Callemos, por ahora, esos "graves motivos" que produjeron la ruina de España al sublevarse unos militares contra el régimen estatuido democráticamente. Se-

ñalemos solamente que al estreno de ese "testimonio" asistieron Fraga, Castiella y Lora Tamayo, según el periódico "Ya". Poca gente asistió a la representación, pero el éxito está descontado. Está descontado el éxito porque el "testimonio" se ajusta a los cánones del séptimo arte: allí mueren los malos como es de ritual en todos los "westerns". Esto nos ha recordado otro "testimonio" cinematográfico titulado "Ese hombre". Fue un fracaso porque allí el traidor no muere.

LOS TARTUFOS de "Pueblo" llaman Administración al régimen. En otras partes, si que hay diferencia entre Administración (máquina burocrática más o menos perfecta de un Estado) y el Estado mismo. Pero en España no es así. "España es diferente", como dijo un ministro caudilla. España "disfruta" de un régimen vertical, que quiere decir, en boca de los tartufos, perfecto, y cuando en la cúspide se ordena y manda hacer una cosa, todo sale a la perfección. He aquí un ejemplo: Un concurso convocado el año 1958 todavía no ha sido resuelto definitivamente. Nos lo cuenta "Pueblo" del 26 de junio, quien añade que «...es preciso arbitrar fórmulas, no difíciles, para que la lentitud burocrática deje de entorpecer el normal y ágil desarrollo de la Administración pública». ¡Carota que algunos tienen!

NUNCA HEMOS creído "a pies juntillas" en algunas afirmaciones hechas por Carlos Marx. Por ejemplo, en la evolución del capitalismo proletarizaba de más en más al hombre, desapareciendo algunas clases intermedias de la sociedad. Pero miren por dónde esa afirmación se traduce en realidad en un régimen que se afirma antimarxista total y que está —ellos lo dicen— en la punta más avanzada de la vida social. Ya habrán adivinado nuestros lectores que nos referimos a España, a la España caudilla, claro.

Pues resulta que el Plan de Desarrollo inventado por el economista Rodó, señala en su Memoria que en 1964 el número de asalariados ascendía a 7.748.000, habiendo aumentado durante el año en la cifra de 167.000. Y se señala que este aumento no es debido al aumento de la población, sino de trabajadores por cuenta propia, según nos cuenta el revolucionario periódico madrileño "Pueblo", de donde sacamos esta información.

Que todo el mundo "ascienda" a asalariado es, según parece, la gran obra social del régimen francoalangista. Claro que también Carlos Marx anunciaba la gran concentración del capital, cosa esta que igualmente se realiza a la perfección en el régimen caudilla. ¡Lo que son las cosas! Nosotros negando veracidad a lo dicho por Carlos Marx, y el señor López Rodó dándole razón. A este paso todo lo dicho por Marx será verdad. Entonces, ¿por qué son antimarxistas esta gente? ¡Vaya usted a saber! A lo mejor por darle gusto a quien les paga.

J. de RAVALET

P.S.O.E.

DECAZEVILLE

Se ruega a los compañeros que todavía no han pasado por Tesorería lo hagan lo antes posible para poner sus carnets en regla. El mismo llamamiento se hace a los compañeros jubilados o enfermos para ponerles los tampones correspondientes a su situación. — El Tesorero.

Fernand DEHOUSSE.

Artes y Letras.

REVISTA DE LIBROS

El mito de la Cruzada de Franco

HACE ALGUN tiempo que había pensado escribir algo acerca del libro de Herbert S. Southworth, "El Mito de la Cruzada de Franco", que ha sido publicado en español por la editorial Ruedo Ibérico de París. Lo había pensado, pero al no hacerlo inmediatamente se me fue de los propósitos, absorbido por otros quehaceres de más urgente exigencia. Después el libro estuvo ausente de mi biblioteca durante una larga temporada que han empleado algunos amigos en leerle, pasándose unos a otros, hasta que esta noche vuelve a mi recordándome el olvidado propósito.

Creo que la aparición de este libro ya ha sido comentada en nuestro semanario y nada quiero añadir en cuanto a su conjunto. Me voy a limitar en este comentario a señalar uno de los efectos marginales que dicho libro ha producido, acaso el que menos entraña en los propósitos de su autor y que tiene, a mi entender, una singular importancia. "El Mito de la Cruzada de Franco" está hecho expresamente para destruir, uno a uno, todos los mitos que sobre nuestra guerra ha levantado la propaganda franquista. Creo que lo ha conseguido plenamente el autor, al que los españoles tenemos que agradecer su interés por nuestros asuntos y los antifranquistas su defensa de la verdad, o mejor dicho, su esclarecimiento de la verdad, con una dedicación tan desinteresada como rigurosa.

El efecto que ha picado especialmente mi atención es el que se aplica directamente a don Rafael Calvo Serer y por repercusión a toda la secta opusdeísta que ha adquirido una gran preponderancia en España de algunos años para acá. Alrededor de esta organización se ha creado otro mito que por su inserción en la actualidad y su proyección sobre el porvenir de nuestra patria es más peligroso que los de la guerra que, en fin de cuentas, ya son historias de ayer.

Este mito de reciente acuñación y de tan atosigante como empalagosa repetición es el mito de la infalibilidad, casi pontifical, de los individuos del "Opus Dei". Una propaganda sutil, bien orquestada, y repetida con voz de timbre confidencial para que cale más hondo, difunde la creencia de que al "Opus Dei" no tienen acceso más que los individuos excepcionales. En sus filas están los hombres más eminentes que cria la pródiga España, los que mejor pueden dirigir el país porque, además de sabios, son probos, pues los opusdeístas sólo se pagan de recompensas ultraterrenas. Un país conducido por ellos sobre la base del concepto aristocrático del Poder que es el primer mandamiento de su doctrina política, sería una reviviscencia del paraíso donde, según la leyenda bíblica, habitaban nuestros padres.

Yo no lo sé lo que fundamentalmente es el "Opus Dei" ni creo que lo sepa ningún profano concretamente. Pero si sé, como todo el mundo, que esta organización ha robustecido poderosamente sus tentáculos en los últimos años. Se ha introducido en el Gobierno, en los medios financieros, en los consejos de administración de las grandes empresas, en el campo intelectual y universitario, en la esfera editorial y periodística y en el Ejército a través de la conquista de numerosos oficiales jóvenes, preferentemente del Estado Mayor. Dondequiera que haya un instrumento de poder, de dirección o de presión allí acuden los opusdeístas para intentar su conquista. Sus medios son poderosos y su falta de escrúpulos absoluta. A un eminente catedrático de la Universidad de Zaragoza que te-

nia congénitas inclinaciones por los efebos llegaron hasta ofrecerle compensaciones para su deformación sexual si se alistaba en sus filas.

El mito opusdeísta es ciertamente peligroso porque está dirigido a la conquista del poder político aunque el reino que ellos anhelan no sea de este mundo. En realidad el "Opus Dei" es la organización que tiene más cla-

Por El Raposin

ras ideas y propósitos más definidos entre cuantas acampan a la sombra del régimen y aspiran a la sucesión de Franco. Ellos saben bien lo que quieren y se aprestan energicamente a conseguirlo, aunque tienen en su contra la rivalidad de los restantes grupos y la oposición natural de nuestro pueblo que, como es natural, cuando llegue la hora de las decisiones históricas sabrá aventar su repudio a todas las especies de "salvadores", más o menos providenciales, que para salvarle empiezan por considerarle menor de edad y consecuentemente no se sienten obligados a solicitar su consentimiento, como a los niños no se les consulta para enviarlos a la escuela, ni a los locos se les pide permiso para su internación.

Probablemente el hombre más significativo del "Opus Dei" sea el catedrático de la Universidad de Madrid don Rafael Calvo Serer, teorizante número uno y santón mayor de esta secta político-religiosa. A pesar de ello es denunciado en "El Mito de la Cruzada de Franco" como plagio internacional, y el autor presenta las pruebas de su denuncia reproduciendo trozos de un trabajo presentado por Calvo Serer como contribución personal a un acto celebrado en Alemania para conmemorar el aniversario del economista-político Eric Voegelin. A continuación de los párrafos reproducidos del trabajo de Calvo Serer, copia otros de las obras escritas sobre la guerra de España por el italiano Aldo Garosci y el alemán Jürgen Rühle. Al comparar unos textos con otros se aprecia claramente que Calvo Serer sólo puso en su trabajo la traducción de los de los extranjeros, si es que ésta no se la hizo alguno de los aspirantes que siempre bullen en torno a los que ya tienen una posición destacada.

Textualmente dice Southworth: «Es dudoso que un profesor español haya dado jamás a un symposium internacional una contribución tan pobre de investigación, tan descuidada en la forma, tan repleta de ideas de segunda mano y de plagios.» Y un poco más adelante: «Un detenido estudio del libro de Calvo Serer revela que la lista del intelectual del "Opus Dei" se basa íntegramente en el trabajo de otros y en que ha leído muy pocos de los libros sobre los que pontifica. La vaguedad y el desarrollo que caracterizan el trabajo de Calvo Serer se deben en gran parte a la utilización desconsiderada de las obras de otros dos críticos, el italiano Aldo Garosci y el alemán Jürgen Rühle.»

El autor de "El Mito de la Cruzada de Franco" ha reunido una copiosa documentación sobre la guerra de España y se ha tomado el trabajo de leerla, clasificarla y compararla para enterarse de la verdad y ofrecerla después, en forma clara y sistematizada, al conocimiento de los demás. Su documentación no ha sido acotada con parcialidad de bando combatiente o de partido político. Ha sido acumulada extensivamente y compulsada con minuciosidad y rigor de histo-

riador. No ha reparado en dinero, en esfuerzo ni en tiempo. Yo soy testigo de ello porque colaboré indirectamente con él enviándole desde Madrid a Tanger libros y periódicos cuando residía en aquella ciudad marroquí, donde era director de una emisora de radiodifusión. Conozco escritores franquistas a los que se dirigió pidiéndoles libros escritos por ellos sobre la guerra y que ya no era posible encontrar en las librerías. El libro de Southworth está escrito con rigor y solidez histórica. Lo que en él se ha escrito está demostrado documentalmente y quien quiera comprobarlo por sí mismo no tiene más que acudir a los documentos que se reseñan con toda prolijidad.

Herbert R. Southworth es un gran amigo de España, pero de la España auténtica. La de antes, la de ahora y la de mañana. La España de siempre. No de esa España que los franquistas identifican como suya, que no es más que la España de los financieros insaciables, de los terratenientes feudales, de los clérigos materialistas y retrógrados. Y no digo la España de los militares, porque buena parte de éstos no son más que guardianes y verdugos. Instrumentos de los poderosos, que después de mucho tiempo de servicios fieles son recompensados con prebendas para que los que vienen detrás no desmayen en su fidelidad al injusto orden existente. Esa es una España que no es España sino un antifaz provisional, feo y repulsivo, que sería grotesco si no fuera trágico.

Con el desmascaramiento del señor Calvo Serer se derrumba el mito de la selectividad del "Opus Dei" y de la infalibilidad de sus adeptos. Porque si su hombre más eminente ha resultado un plagio, ¿qué serán los que le siguen en el orden jerárquico-intelectual? Creo que la consecuencia se desprende por su propio peso y el mito se derrumba como el culto de los dioses antiguos cuando llegaba la luz de la razón.

Tan potente ha sido el impacto que, contra toda previsión, el libro de Southworth ha tenido un epílogo inesperado en el propio Madrid, dentro de las mismas camarillas del régimen. La revista "Índice", en su número 186, correspondiente al mes de julio del año 1964, publicó la parte del libro referida a Calvo Serer, pero dando a los textos plagiados un relieve comparativo claramente destinado a picar la curiosidad de los lectores. La revista menciona su fuente, aunque dice que el libro se titula "La Cruzada Española" en vez de "El Mito de la Cruzada de Franco". El título verdadero sería imposible escribirlo en España.

No vayamos a creer que esto lo ha hecho "Índice" por desinteresado amor a la verdad y que en España hay libertad para estos desplantes. Nada de eso. Aquí se ve que se trata de un arreglo de cuentas entre compadres, y como el otro compadre es nada menos que el ministro de Información y Turismo, la revista ha publicado esto para vengar algún agravio que el señor Fraga Iribarne había encajado anteriormente.

Y voy a terminar, porque esto se va haciendo demasiado largo y luego el director de LE SOCIALISTE me dice que soy un "Tostado". Sólo quiero añadir que recomiendo la lectura del libro a quien no lo conozca porque todo en él es interesante y de paso enviar mi modesta felicitación al señor Southworth, que actualmente reside en Francia, por su trabajo metódico y prolijo que es una aportación de verdadero interés histórico.

Madrid, julio de 1965.

La crisis del Mercado Común

(Pasa a la séptima página.)

principio. Francia había pedido que el producto de las tarifas aduaneras sobre las importaciones agrícolas proveniente de los terceros países fuese atribuido desde el 1 de julio de 1967 a un presupuesto europeo que sería administrado por la Comisión Económica del Mercado Común, cuyo presidente es el señor Hallstein. La Comisión ha pedido entonces que el presupuesto europeo, como es normal en democracia, sea controlado por el Parlamento europeo, formado en estos casos particulares por diputados nombrados por las asambleas nacionales de los seis países.

Bajo las instrucciones del Eliseo, el señor Couve de Morville ha dicho el 15 de junio en Bruselas que, en estas condiciones, el Gobierno francés prefería trasladar de 1967 a 1970 el establecimiento de un verdadero presupuesto europeo. Esto para hacer fracasar la proposición de la Comisión sostenida por los Países Bajos, Italia y Alemania, quedando los otros dos países, Bélgica y Luxemburgo, en una posición intermedia.

El cambio anunciado por el señor Couve de Morville, cinco días después de la violenta salida del general De Gaulle contra los partidarios de la Europa supra-

nacional, bautizándose de "jean-foutre", ha creado un malestar entre los cinco aliados europeos de Francia. Por su caricatura de la Europa integrada, el general De Gaulle ha mostrado a los países miembros del Mercado Común que no debían esperar ninguna concesión francesa sobre la Europa política. Lo máximo que pueden esperar es la institucionalización de las reuniones regulares de los jefes de Gobierno y de los ministros de los seis países de la Comunidad para coordinar su acción, lo cual está muy lejos de la Europa política que todos ellos desean.

Sin concesiones gaullistas en favor de la unión política europea, a través de un acrecentamiento de los poderes del Parlamento europeo, no era posible esperar que nuestros aliados estuviesen dispuestos a hacer concesiones a nuestro país sobre el plano de la Europa agrícola en el cual nosotros somos petionarios. Además, la intransigencia gaullista sobre la Europa política daba un pretexto fácil a aquellos que no tenían muchas prisas en hacer la Europa agrícola. Así la negativa de unos de favorecer la unificación agrícola y la negativa gaullista de favorecer la unificación política, se han conjurado para conducir al Mercado Común a un fracaso.

U. G. T.

PAU

Esta Sección celebrará asamblea extraordinaria el domingo 25 de julio, a las diez en punto de la mañana, en el local habitual para tratar de los asuntos siguientes:

1. Examen de la Memoria de la C.E. para el IX Congreso.
2. Mandato a los delegados.
3. Designación de delegados.
4. Asuntos urgentes.

Dada la importancia de los asuntos a tratar es indispensable la presencia de todos los afiliados. Si los puntos citados no pudieran ser tratados el día 25, la asamblea continuaría el 1 de agosto a la misma hora.—El Comité.

NIMES

Esta Sección celebrará asamblea extraordinaria el próximo domingo, día 18 de julio, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, 1, rue Monjardin (Force Ouvrière) con el siguiente orden del día:

1. Nombramiento de la mesa de discusión.
- Examen de la Memoria que presenta la C.E. y nombramiento de delegados.
3. Altas y bajas.—El Comité.

VAUCLUSE

La U.G.T. de Vaucluse celebrará asamblea general el domingo, 18 de julio, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, Avenue de Monclar, 20, Avignon.

La Secretaría ha mandado a todos los afiliados, por correo, la convocatoria; si alguno no la ha recibido debe darse por enterado por la presente.—El Secretario.

DECAZEVILLE

Se ruega a los compañeros que todavía no han pasado por Tesorería, lo hagan lo antes posible para poner sus carnets en regla. El mismo llamamiento se hace a los compañeros jubilados o enfermos para ponerles los carnets correspondientes a su situación.—El Tesorero.

MARSELLA

Esta Sección celebrará asamblea general extraordinaria el domingo día 25 de julio, a las diez de la mañana, en segunda convocatoria, en nuestro domicilio social.

En el orden del día figura: Examen y aprobación, si procede, de la Memoria que la Comisión Ejecutiva presenta al IX Congreso, que tendrá lugar en el pró-

ximo agosto; designación de la Delegación a dicho Congreso.

La Memoria se halla en el local social a disposición de los afiliados que deseen examinarla.—El Comité.

ALES

Se convoca a todos los afiliados para que acudan el próximo domingo, día 18 de julio, a las diez en punto de la mañana, a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Bolsa del Trabajo (Sala de la Unión local de Sindicatos Force Ouvrière).

Se examinará la Memoria que presenta la C.E. al próximo Congreso y se nombrarán los delegados al mismo.

Se ruega la puntual asistencia.—El Secretario.

CASTELSARRASIN

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección de la U.G.T. a la asamblea general ordinaria que se celebrará el domingo, 18 de julio, a las nueve de la mañana, en el domicilio del Secretario.

En el orden del día figura la lectura de la correspondencia recibida y el examen de la Memoria que la C.E. presenta al IX Congreso.

La presencia de todos los miembros es indispensable y asistirá un miembro del C.D.—El Secretario.

MONTPELLIER

Esta Sección de la U.G.T. celebrará asamblea general extraordinaria, el domingo, 18 de julio, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el local de la S.F.I.O., para tratar de la Memoria del IX Congreso de la U.G.T.

Se encarece la asistencia a todos los afiliados.—El Comité.

ABONNEMENTS

et

REABONNEMENTS

au nom de :

Roger SOUTHON

12, Cité Malherbes. - Paris-9

C. C. P. 18 585 08 - Paris

IMPRIMERIE SPECIALE

28-30, Rue Sainte

MARSEILLE 1^{er}

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente reconstituíros, como hermanos, al menos de los medios que a nosotros nos faltan. Georges BRUTELLE, Secretario general adjunto de la S. F. I. O.

On a interdit EL SOCIALISTA; nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir. Georges BRUTELLE, Secrétaire général adjoint de la S. F. I. O.

La crisis del Mercado Común

Por Eric-Georges Hintermann

L'ANTISÉMITISME RENAÎT-IL EN ALLEMAGNE OCCIDENTALE?

Par M. Garnier-Thenon

LA presse allemande est justement soucieuse — et indignée — des événements qui viennent de se produire à Bamberg: vingt-trois pierres tombales israéliétes ont été couvertes d'inscriptions et de croix gammées. Des emblèmes du même genre ont été apposés sur une synagogue et sur un hôpital appartenant à la communauté israéliéte.

Quelques manifestations de ce genre, mais de moindre envergure, se sont produites également en d'autres points du territoire fédéral.

Et les observateurs s'interrogent: s'agit-il d'éléments isolés appartenant à quelques groupuscules d'extrême-droite, ou bien doit-on déplorer une recrudescence, en Allemagne, d'un antisémitisme que la honte de l'hitlérisme paraissait avoir effacé dans de larges couches de l'opinion allemande?

Certains journaux allemands publient aujourd'hui des statistiques, qui laissent ouvertes bien des questions: d'après elles, les groupements d'extrême-droite qui manifestent un antisémitisme militant ne groupent pas plus de 23.000 membres, sur une population de 55 millions d'habitants.

Par contre, des «gallups» effectués discrètement prouvent que 20% des Allemands interrogés s'estiment satisfaits qu'il n'y ait plus que 30.000 juifs sur le territoire fédéral.

Le rapprochement de ces deux chiffres permet de conclure que si le nombre des apprentis nazis est faible, l'antisémitisme existe malheureusement, à l'état latent, pour un large cinquième de la population allemande.

Doit-on rapprocher ces constatations inquiétantes d'autres statistiques? Bien que le Bundestag ait décidé de prolonger le délai de prescription des poursuites à l'endroit des crimes nazis, il a été prouvé que 60% des Allemands interrogés souhaitaient que la prescription soit considérée comme acquise au bout de vingt ans.

Cela ne doit pas absolument signifier que tous ces Allemands sont antisémites à proprement parler; mais il est nécessaire de tenir compte d'une telle proportion.

LES INEVITABLES SEQUELLES.

Il apparaît que la jeunesse allemande est en grosse majorité, et fort heureusement, indemne en ce qui concerne l'antisémitisme. Il s'agirait au contraire des générations qui ont connu ou participé aux méfaits du national-socialisme, et pour lesquelles les vestiges des doctrines passées sont demeurés valables au bout des quinze ans de propagande assidue enregistrée.

On sait que bon nombre des anciens cadres de l'Etat et du parti nazi, qui ne s'étaient pas trop «compromis» dans les opérations criminelles, sont restés en place dans l'industrie, dans les universités, et même dans l'armée et l'administration. C'est un fait fréquent chez les hommes qui ont passé la quarantaine.

L'ACTION DU GOUVERNEMENT ET DES PARTIS POLITIQUES.

Il est juste de constater que les équipes politiques dirigeantes (à part d'infimes exceptions) réagissent vigoureusement contre ces courants du passé.

Le Parti socialiste tout entier, entraîné par des hommes comme Carlo Schmidt et d'autres, répudie les actes de l'hi-

(Lire la suite en 4^{me} page.)

La crisis del Mercado Común, abierta el 1 de julio a raíz de un Consejo de ministros europeos, en donde los Seis no pudieron ponerse de acuerdo sobre el financiamiento de la Europa agrícola, obedece a dos causas. Una precisa, limitada; la otra más profunda, fundamental.

La causa precisa está propiamente ligada al financiamiento de la Europa agrícola para el periodo que va del 1 de julio de 1965 hasta el 31 de diciembre de 1970. La delegación francesa en Bruselas, representada por los señores Couve de Mourville, Giscard d'Estaing y Pisani, ha exigido un arreglo global valedero hasta 1970. Las delegaciones italiana y holandesa, presididas, respectivamente, por los señores Fanfani y Luns, la han rehusado, pidiendo que solamente se firmase un acuerdo de dos años, es decir hasta el 1 de julio de 1967.

Lucha de intereses

Se trataba en este caso de una de las clásicas pugnas entre intereses nacionales. En efecto, Francia es la principal beneficiaria del fondo agrícola europeo. Este le sirve para financiar en particular las exportaciones de excedentes agrícolas de los cuales nuestro país es el principal productor. Este fondo europeo está alimentado en una parte decreciente por las contribuciones de los Estados miembros y en una parte creciente por las tarifas aduaneras sobre las importaciones de los productos agrícolas que provienen de los Estados que no son miembros del Mercado Común.

Como son los países industriales, tales como Alemania, quienes importan la mayor cantidad de productos agrícolas de los terceros países, este sistema viene a hacerles financiar la exportación

de nuestros excedentes agrícolas. De otra parte, este sistema le alentará a preferir nuestros productos de alimentación, sobre los cuales no tendrá que pagar derechos de importación a aquellos de los países exteriores al Mercado Común, lo que es normal en una comunidad económica. Si la delegación francesa no ha querido oír hablar de un acuerdo limitado a dos años, es para impedir que al final de este periodo se tuviera que volver a discutir sobre el tapete el asunto, acompañado de nuevas concesiones.

La delegación italiana, sostenida por los Países Bajos y Alemania, también velaba por sus intereses al no querer comprometerse más allá de dos años. Italia estima haber cometido ya un error al alinearse en 1962 al lado de Francia contra los países importadores de los mercados mundiales. El alza espectacular de su nivel de vida ha hecho, con gran sorpresa de su parte, un país comprador de productos agrícolas, sobre todo de carne, de cereales y de productos lácteos. Por otra parte, los productos agrícolas de los que es exportadora, tales como frutos, legumbres y aceite de oliva, no han sido aún realmente integrados en la organización comunitaria, de tal manera que no ha podido aprovecharse del fondo europeo. Italia ha pedido por consiguiente una reducción de su contribución al fondo europeo y un compromiso limitado a dos años en la medida en que, una vez ya, las previsiones se han revelado falsas.

Para poner remedio a esta primera objeción, el señor Giscard d'Estaing vino especialmente a unirse con sus colegas en Bruselas con una proposición consistente en que el Tesoro francés se hiciera cargo de una parte de la contribución italiana. Pero la delegación francesa ha sido intransigente respecto a los cinco años.

El fracaso ha sorprendido

¿Hay que pensar que la delegación francesa ha buscado deliberadamente la ruptura? No parece ser así. Es verdad que las negociaciones han sido detenidas por el señor Couve de Mourville, que presidía, antes de la una de la mañana, y no a las cinco o las seis, como de costumbre.

Por un lado, cuando a medianoche el señor Couve de Mourville ofreció la presidencia al señor Fanfani, éste la rehusó diciendo que si tomaba el sitio del ministro francés, aplazaría inmediatamente la reunión. Además, la ausencia de todo plan de recambio de la parte del Gobierno francés y la necesidad invocada por el señor Piffard después del Consejo de ministros del 1 de julio de sacar las consecuencias políticas, económicas y jurídicas de la crisis sin otra precisión, muestra bien que Paris no esperaba un fracaso de las negociaciones.

Más allá del motivo inmediato, el de la duración del acuerdo de financiación, la negativa del general De Gaulle a hacer la menor concesión hacia la idea de una Europa política unida, con su Parlamento y su Gobierno, deseada por los cinco aliados de Francia, ha pesado mucho en la ruptura de Bruselas. La oposición entre los partidarios de la Europa comunitaria de una parte y el general De Gaulle favorable a la Europa de la patria, de otra, constituye la razón de la crisis del 1 de julio.

Una cuestión política

La querrela se ha presentado por el acrecimiento de los poderes del Parlamento europeo. Al

(Pasa a la séptima página.)

Beneficios e inflación

El escándalo de los beneficios bancarios

SEGUN estadística del Consejo Superior Bancario —reproducida por la prensa económica— la Banca española acrecentó la suma de capital más las reservas, pasando de 14.877 millones de pesetas en 1958 a 34.762 millones en 1964, correspondiendo 13.350 millones a los capitales nominales y 20.912 millones a las reservas.

Aparte los capitales nominales, en parte creados también a cuenta de los beneficios —reparto gratuito de acciones a bajo precio—, es destacable la importancia de las reservas cuyo origen exclusivo, único, reside en los beneficios de la Banca. Se trata de beneficios que la Banca no pudo transferir a los accionistas porque el dividendo está limitado al 6 por 100 del capital, más las reservas.

El rendimiento de ese 6 por 100 aumenta a medida que crecen capital y reservas. He ahí la causa de que las reservas suban a 20.912 millones, frente a 13.350 millones que suman los capitales de los bancos. Es decir, las reservas equivalen al 150 por 100 de la suma de capitales.

Capitales y reservas de la Banca española crecieron, en junto, el 133 por 100 durante los seis últimos años. Como la suma de esos dos elementos —capitales y reservas— es la base para el cálculo del 6 por 100, límite máximo del dividendo bancario, se deduce que el rendimiento de los dividendos de la Banca española ha crecido, en el limitado espacio de seis años, en un 133 por 100 (un promedio del 22,1 por 100 anual).

Salvo contadas excepciones, si es que las hay, los bancos españoles reparten todos los años el dividendo máximo que permite la ley.

Los capitales, en principio, salen del bolso de los accionistas, por eso su crecimiento no es de la misma importancia que las reservas. Estas se nutren de los beneficios del negocio bancario, es decir, salen del bolsillo de los clientes y de la renta de los títulos que posee la Banca, en parte salen de los dividendos a los que la Banca tiene derecho por cuenta de las acciones y obligaciones que posee en su cartera de títulos, cuyo valor asciende para toda la Banca a 92.772 millones, en 1964.

Es difícil no hallar en los informes que los presidentes de los bancos españoles leen ante las juntas de accionistas el ritornelo de que la inflación se debe en gran parte a los aumentos salariales. Por mucho que se busque y rebusque, se sume y se calcule no es posible hallar que los salarios hayan tenido durante los seis años últimos una tasa de crecimiento del 22,1 por 100 anual como la tuvo el rendimiento del dividendo limitado de los bancos.

No, no es posible, pero los aumentos salariales tienen la singular particularidad de propiciar la inflación. Esa singular particularidad no la tienen los incrementos de los beneficios dividendales de los bancos. La Banca española es así: pingüe, agiotista, católica y cínica.

LAS CAUSAS DE LA INFLACION

El marqués de Deleitosa —presidente del Banco Español de Crédito ("Banesto")— nos habla deleitando con sus jarambas acerca de la influencia de los aumentos salariales en la inflación.

Para el Marqués, dos factores determinan el crecimiento de la inflación:

- El aumento "desmedido" de los salarios;
- "El incremento immoderado del gasto público", que él deduce del vertiginoso aumento de la recaudación fiscal.

Para demostrarnos su teoría, nos dice —mejor dicho, afirmó ante la junta de accionista del "Banesto"— que los salarios pasaron del índice 100 en 1959 al índice 176 en 1964.

No nos entretendremos en poner en tela de juicio la verosimilitud de que los salarios hayan aumentado en esa proporción, ni analizaremos que, aun siendo verdad, es menester reducirlos en la misma medida que fueron acrecidos los impuestos. El mismo marqués recuerda que la presión fiscal se acentuó entre 1957 y 1964 en un 184,30 por 100. ¿Es menester recordarle al delicioso marqués de Deleitosa que son los asalariados —sueldos y salarios— los que asumen la mayor parte de la presión fiscal, es decir, los impuestos? ¿Será también necesario refrescarle la memoria al nobiliario financiero de que el coste de la vida, del índice 83,8 en 1957, pasó al índice 137,4 en 1964 (cifras del "Boletín estadístico" del Banco de España)? Ello equivale a un crecimiento del 43,6 por 100.

Así, pues, entre la aceleración de la presión fiscal y el incremento del coste de la vida ¿a qué quedan reducidos los aumentos salariales?

En cambio, el presidente del "Banesto" no comenta que las cuentas creadoras de la Banca privada, esto es, el dinero que los clientes han depositado en los bancos privados en cuenta corriente, cuentas de depósito y ahorro, pasaron: — De 190.351 millones de pesetas en 1958, índice 100, a 488.130 millones en 1964, índice 356.

Tampoco analiza el marqués de Deleitosa el singular enriquecimiento de la Banca privada, que acreció su capital y reservas, pasando: — De 14.377 millones de pesetas en 1958, índice 100, a 34.762 millones en 1964, índice 233.

¿Ese dinero, ese aumento de los medios de pago no influye en la inflación?

Mucho menos es comentado y analizado por el inefable marqués de Deleitosa el pingüe negocio de la Banca privada. De 1958 a 1964 el rendimiento del dividendo limitado de los bancos aumentó al ritmo de una tasa anual del 22 por 100. Fijese el lector que digo rendimiento del dividendo limitado y no del dividendo en sí, cuyo máximo es el 6 por 100 del capital nominal, más las reservas.

Tampoco ese immoderado beneficio (y no está todo el beneficio en los datos precedentes) influye, al parecer, en la inflación.

Para este delicioso marqués y epicúreo banquero la bestia negra, la inflación únicamente la orían y amantan los irreales aumentos salariales y el immoderado gasto público, siquiera tenga algo de razón en los excesos del Estado, mas no por lo que invierte en la agricultura, en la industria y en servicios tan vitales como la enseñanza, sino por los improductivos despidos de los Ministerios de la Defensa Nacional y otros despilfarros tan immoderados como innecesarios.

Ah, pero de esto ¡mutis! El delicioso marqués no aspira a complicarse la placida existencia que le procuran los beneficios del "Banesto".